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OPENING VAN DE VERGADERING 

De voorzitter: de heer Jan Peumans 

– De vergadering wordt geopend om 14.32 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geopend. 

■ 

VERONTSCHULDIGINGEN 

De voorzitter: Ik deel aan de vergadering mee dat er verontschuldigingen zijn ingekomen 
van de volgende leden: 

Sonja Claes, Sophie De Wit, Tine Eerlingen, Dirk Peeters, Griet Smaers, Johan Verstreken, 
Linda Vissers: gezondheidsredenen; 

Filip Dewinter, Bart Martens, Jan Penris: ambtsverplichtingen; 

Cindy Franssen, Luckas Van Der Taelen: familieverplichtingen. 

■ 

MOTIE VAN ORDE 

Voorstel tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Dames en heren, met toepassing van artikel 46 van het Reglement van het 
Vlaams Parlement heeft de heer De Coene bij motie van orde het woord gevraagd. 

De heer De Coene heeft het woord. 

De heer Philippe De Coene: Mijnheer de voorzitter, de heren Decaluwe, Vandaele en ikzelf 
hebben een voorstel van decreet ingediend houdende de wijziging van artikel 36 van het 
Mediadecreet. Ik wil verzoeken dat ons parlement bij spoed dit voorstel behandelt. Het betreft 
een bijzonder kleine wijziging en is niet meer dan een regularisatie van een bestaande 
toestand. Het moet toelaten aan de bevoegde minister om een lijst op te stellen van 
organisaties die erkend zijn voor uitzendingen. 

De voorzitter: Mijnheer De Coene, nu geeft u een toelichting. Ik stel voor dat wij straks 
stemmen of we het morgen al dan niet toevoegen aan de agenda. Dan kunt u uw vraag om 
spoedbehandeling toelichten. 

De heer Philippe De Coene: Ik wou het even duiden om commotie te vermijden. 

De voorzitter: De commotie valt mee. 

Het incident is gesloten. 

■ 



Plenaire vergadering nr. 14 (2009-2010) – 16 december 2009 

 

6 

ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing van de middelenbegroting van de 
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2009  
– 18 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 3 

ONTWERP VAN DECREET houdende derde aanpassing van de algemene 
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2009  
– 19 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 5 

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot begeleiding van de derde 
aanpassing van de begroting 2009  
– 233 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 17 

ONTWERP VAN DECREET houdende de middelenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010  
– 14 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 3 

ONTWERP VAN DECREET houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010  
– 15 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 8 

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 
2010  
– 234 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 21 

Algemene bespreking (Voortzetting) 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de voortzetting van de algemene bespreking 
van de ontwerpen van decreet. 

We bespreken nu het beleidsdomein Landbouw en Visserij. 

Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Mevrouw Tinne Rombouts: Mijnheer de voorzitter, collega’s, heren ministers, de 
landbouwsector maakt al enkele maanden een crisis door. De minister-president heeft met 
zijn herstelplan Landbouw en pleidooien op Europees niveau de landbouwers een 
ruggensteun geboden om deze moeilijke periode te overbruggen. We zijn spijtig genoeg nog 
niet aan het einde van het verhaal. De actie deze ochtend van heel wat varkenshouders geeft 
aan dat we moeten doorzetten om onze landbouwers over de brug te helpen, ook al zitten we 
zelf niet in een gemakkelijke budgettaire situatie. 

Bij de besparingsronde voor 2010 is de minister-president samen met zijn medewerkers erin 
geslaagd de voornaamste beleidsinstrumenten voor het voeren van een duurzaam 
landbouwbeleid te vrijwaren van grote ingrepen. Continuïteit in het beleid is belangrijk. We 
denken hierbij aan het monitoringsnetwerk, dat belangrijk is voor het verzamelen en 
interpreteren van land- en tuinbouwboekhoudingen. De dotatie aan het Vlaams Centrum voor 
Agro- en Visserijmarketing (VLAM) daalt lichtjes, maar de aangekondigde versterkte 
exportwerking kan verder worden uitgebouwd. Dat is cruciaal in moeilijke tijden. Boeren op 
een Kruispunt en de zorgboerderijen blijven verzekerd. 

De middelen van het Instituut voor Landbouw- en Visserijonderzoek (ILVO) worden quasi 
constant gehouden om de inspanningen op het vlak van onderzoek naar milieu- en 
energievriendelijke technieken in de land- en tuinbouw op peil te houden. Er is in middelen 
voorzien om het Strategisch Plan Biologische Landbouw verder te laten uitvoeren. Het is 
positief dat de minister-president ook de reguliere landbouw wil ondersteunen om op de 
markt van de biolandbouwproducten actief te zijn. 

Wat de visserij betreft, wordt in 2010 prioriteit gegeven aan investeringen op vaartuigniveau 
om onze vloot te verduurzamen. Er wordt gestreefd naar samenwerking tussen de vismijnen, 
wat de sector alleen maar ten goede kan komen. 
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Graag wil ik benadrukken dat voor twee belangrijke zaken in deze moeilijke tijden extra 
middelen zijn uitgetrokken. Ten eerste is en blijft het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds 
(VLIF) de motor van vernieuwing, innovatie en verduurzaming in de landbouwsector. Het 
VLIF krijgt in 2010 extra middelen: een verhoging met 12 miljoen euro recurrent en 3,5 
miljoen euro eenmalig. 

Ten tweede, voor de gebruikersschade, momenteel in de opstartfase, werden de kredieten 
voor 2009 geschrapt omdat er nog geen dossiers waren ingediend. Vanaf 2010 wordt vanuit 
het landbouwbudget een bedrag voorzien van 380.000 euro. Dat komt terecht in het 
Minafonds van de Vlaamse Landmaatschappij (VLM). In het kader van de bestemmings-
wijzigingscompensatie zijn kapitaal- en gebruikersschade gekoppeld en superbelangrijk. 

Ik wil een bezorgdheid meegeven aan de Vlaamse Regering. We hebben moeten vaststellen 
dat er momenteel nog geen middelen voor gebruikersschade zijn voorzien op de begroting. 
Uit het antwoord op mijn vraag in de commissie Landbouw blijkt dat een 500-tal 
landbouwers in principe recht heeft op gebruikers- of kapitaalschadevergoeding. Het is dus 
belangrijk dat deze dossiers snel worden uitgeklaard en dat ook de betaling op korte termijn 
kan gebeuren. 

Minister Muyters heeft beloofd om dit eventueel op te nemen als een wijziging aan de 
begroting, na overleg met minister Schauvliege. We waarderen ook dat de minister-president, 
als minister van Landbouw, in de commissie het engagement heeft aangegaan om samen met 
de ministers Schauvliege en Muyters dit dossier te bekijken opdat de in het verleden 
gemaakte afspraken worden gehonoreerd. Iedereen erkent dus duidelijk de urgentie. Kan de 
Vlaamse Regering me meedelen of dit overleg reeds heeft plaatsgevonden? 

Ik sluit af met een woordje over het plattelandsbeleid. Er is begrip dat het in moeilijke tijden 
moeilijk is om in extra budgetten te voorzien voor een tamelijk jong beleidsdomein, hoewel 
de noden er wel zijn. Het is dan toch zeer lovenswaardig dat zowel in de beleidsnota als in de 
begroting oog is voor de oprichting van het Plattelandsfonds en de decretale verankering 
ervan. Voor 2010 wordt in een onderzoeksbudget voorzien om de criteria en afbakening van 
de plattelandsgemeenten vast te leggen. Zo kan alvast de eerste stap worden gezet. Daarnaast 
is het superbelangrijk dat Vlaanderen in voldoende Vlaamse budgetten blijft voorzien 
waardoor we de Europese plattelandsmiddelen maximaal kunnen blijven aanwenden. 

Ik besluit. Onze fractie zal de voorgestelde begroting volmondig ondersteunen. Het 
voorliggend beleid zal de sector helpen om te investeren in de toekomst, met aandacht voor 
innovatie en duurzaamheid en voor de diversiteit van de landbouwbedrijven. (Applaus bij de 
meerderheid) 

De voorzitter: De heer Callens heeft het woord. 

De heer Karlos Callens: Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, zelden heeft 
de landbouw- en visserijsector zo’n prominente rol opgeëist in een begrotingsbespreking. Het 
afgelopen jaar heeft de sector stevige klappen gekregen. De ineenstorting van de melkprijs 
was daarvan het meest tot de verbeelding sprekende voorbeeld. Open Vld steunt het 
uitgangspunt van de minister als hij stelt dat we streven naar een competitieve Vlaamse 
landbouw in een Europese en mondiale context. Over het algemeen durven we toe te geven 
dat de minister een aantal waardevolle beleidsopties inzake landbouw neemt. Wij betreuren 
evenwel de lineaire besparingen in de vastleggingskredieten voor 2010 met ongeveer 3,6 
percent. 

We zijn daarentegen oprecht verheugd dat het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds de grote 
uitzondering vormt en de vastleggingen worden verhoogd. Weliswaar gebeurt dat niet met de 
vooropgestelde 15,5 miljoen euro, en dat is toch een teleurstelling. De stijging bedraagt 
14,385 miljoen euro. Dat is geen overbodige luxe, want de achterstand van de goedkeuringen 
van de dossiers en de uitbetalingen is, alle retoriek ten spijt, nog steeds een feit. Niet voor 
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niets wordt met een boutade gesteld dat alle dossiers op het bureau van de minister liggen te 
wachten tot het 1 januari wordt en er opnieuw kredieten worden vrijgemaakt. 

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord. 

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer Callens, u pakt met een boutade uit. Ik kan u 
verzekeren dat alle dossiers die op mijn bureau belanden, voor 1 januari worden behandeld. 
Als u daaraan zou twijfelen, dan bent u uitgenodigd om op 31 december even langs te komen 
om te komen kijken. 

De heer Karlos Callens: Mijnheer de minister-president, mijn zoon treedt op 31 december in 
het huwelijk. 

Ik ben erg verheugd met het antwoord, want zowel ikzelf als andere commissieleden vragen 
zich al enkele maanden af hoe het zit. Toen we u daarover hebben ondervraagd, zei u dat een 
driehonderdtal dossiers ter goedkeuring klaarliggen. 

Ik ben verheugd als u zegt dat u dat op 31 december zult waarmaken. 

Minister-president Kris Peeters: We hebben in de commissie besproken hoe we dossiers 
sneller kunnen afhandelen. Ik heb daar gezegd dat we bijkomende inspanningen zullen doen 
om er met de nieuwste technologieën voor te zorgen dat dossiers sneller kunnen worden 
behandeld, met dien verstande dat ze volledig moeten zijn voor erover kan worden beslist. U 
zegt dat ze op mijn bureau liggen te wachten tot ik ze teken. Dat is niet het geval. We gaan 
wel de procedure versnellen, met de afspraken die in de commissie zijn gemaakt. Dossiers die 
op mijn bureau liggen, worden zeer snel getekend. 

De heer Karlos Callens: Mijnheer de minister-president, dat zou best kunnen, maar ik wil er 
u wel attent op maken dat bepaalde land- en tuinbouwers klagen over die boutade, maar ook 
over de moeilijke omstandigheden, de administratieve problemen die ze hebben bij het 
vragen van VLIF-steun. Zoals u hebt beloofd in de commissie, vraag ik om dit zo snel 
mogelijk te doen, omdat de federale regering een aanzienlijke inspanning heeft geleverd 
onder impuls van Open Vld om de hele landbouwsector in deze moeilijke tijden te steunen 
met een enveloppe van 20 miljoen euro. 

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer Callens, u bent daarover gisteren ook tussen-
beide gekomen. Het is juist dat de federale overheid 20 miljoen euro heeft vrijgemaakt. Die 
zal worden gebruikt voor de defiscalisering van de VLIF-steun. Dat is de verdienste van de 
federale overheid. Weet u sinds wanneer uw vraag op de tafel van de federale overheid ligt 
om te komen tot een defiscalisering van de VLIF-steun? Weet u dat? Sinds welk jaar? En wie 
was toen premier? 

De heer Karlos Callens: Dat werd al zeven tot acht jaar geleden aangevraagd. 

Minister-president Kris Peeters: Het is begonnen met Verhofstadt. Hij zei tegen mij dat hij 
de steun ging defiscaliseren. Er zijn afspraken over gemaakt en sindsdien zijn er heel wat 
federale premiers geweest die daarmee zijn geconfronteerd. De federale regering heeft iets 
gedaan, dat is correct, maar of u daarvoor Open Vld meteen een pluim moet geven, laat ik 
aan u over. Ik kan begrijpen dat u dat doet, maar wees toch even bescheiden omdat dit sinds 
2005 of zelfs vroeger al op tafel lag en het eindelijk is gehonoreerd. Dat komt omdat het 
crisis was en de federale regering terecht een inbreng wilde doen. 

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord. 

De heer Jos De Meyer: Mijnheer Callens, begrijp ik u juist dat Open Vld er in de federale 
regering mee zal voor pleiten dat de defiscalisering van de VLIF-steun ook na de crisis zal 
worden behouden? Wat is er fundamenteel anders op het vlak van landbouw tussen de vorige 
en de huidige legislatuur, behalve dat de VLIF-steun gevoelig is toegenomen? 

De heer Karlos Callens: Mijnheer De Meyer, het ontbreekt er nog maar aan dat men de 
landbouw stilaan au sérieux neemt en meer begint te steunen en dat men begint te beseffen 
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dat het in crisistijden noodzakelijk is dat we de landbouw steunen. Ik vind het maar normaal 
dat de landbouw iets meer krijgt dan andere sectoren, want het gaat er wel heel slecht. 

De heer Jos De Meyer: Met andere woorden, u apprecieert de belangrijke inspanningen die 
de minister van Landbouw de voorbije maanden terecht heeft geleverd voor de land- en 
tuinbouwsector. 

Mevrouw Tinne Rombouts: Ik ben benieuwd naar het antwoord op de vraag of de 
defiscalisering ook verder gaat en dat het niet enkel een maatregel is in het kader van de 
crisis, zoals u nu aanhaalt. Ik hoop dat de landbouw kan rekenen op een pertinent en continu 
beleid, en niet enkel in het kader van de crisis. 

De heer Karlos Callens: Ik kan natuurlijk niet in de boeken van de federale regering kijken. 
De mensen die binnen Open Vld de landbouw verdedigen, zullen dit heel sterk steunen. 

De heer Jos De Meyer: Dat zijn er niet veel, mijnheer Callens. 

De heer Karlos Callens: Juist dat punt is belangrijk. Het is omdat het voorlopig is dat ik aan 
de minister-president vraag om zo snel mogelijk de VLIF-dossiers te laten goedkeuren. Als 
die snel worden goedgekeurd, kunnen de landbouwers zo snel mogelijk profiteren van die 20 
miljoen euro die ze krijgen aan defiscalisering van de VLIF-steun. 

Mevrouw Tinne Rombouts: Mijnheer Callens, heb ik goed begrepen dat het hier eigenlijk 
gaat om een sinterklaasmaatregel voor de dossiers die vandaag op tafel liggen? Voor de 
dossiers die morgen worden ingediend, zou het dus minder belangrijk zijn dat die ook kunnen 
genieten van die defiscalisering. Ik vind dat een hele rare kronkel met het oog op een continu 
beleid. De dossiers van morgen zijn minstens even belangrijk als die van vandaag voor de 
defiscalisering. 

De dossiers moeten inderdaad zo snel mogelijk worden afgerond. De minister-president heeft 
zich daartoe geëngageerd voor de dossiers die vandaag op tafel liggen. Er is ook het 
engagement dat de maatregelen op korte termijn zullen worden bijgestuurd. De 
defiscalisering is morgen even belangrijk als vandaag. 

De heer Karlos Callens: Ik herhaal dat alle VLIF-dossiers voor ons belangrijk zijn, zowel de 
dossiers die al zijn ingediend als de dossiers die in de toekomst nog zullen worden 
goedgekeurd. Het is onze ambitie om de defiscalisering van het VLIF te bestendigen. Ik kan 
alleen maar vragen en erop aandringen dat dit binnen de federale regering zou worden 
besproken. 

De voorzitter: Mijnheer Callens, wilt u afsluiten? 

De heer Karlos Callens: De liberalisering van de wereldhandel en een liberaal 
landbouwbeleid worden soms gemakshalve en onterecht op een hoop gegooid. De 
achterliggende bedoeling is dan om de land- en tuinbouwers schrik aan te jagen voor de 
liberalen tot meerdere electorale vreugde van zichzelf. Men vergeet echter dat de 
belangrijkste Vlaamse subsectoren met het hoogste aandeel in de toegevoegde waarde precies 
die sectoren zijn die opereren in een relatief vrijgemaakte markt. Met andere woorden, we 
moeten de concurrentiepositie en de potentie van onze Vlaamse land- en tuinbouw om 
overeind te blijven in een internationale context, niet onderschatten. We moeten er wel over 
waken dat die positie zeker niet verslechtert, maar liefst verbetert. Daarom vraag ik dat de 
steun aan de landbouw die wij zeker verdedigen, op een krachtige en interessante manier 
wordt verdeeld over de verschillende landbouwers. Wij staan voor 300 percent achter een 
verhoging van de overbruggingskredieten. Maar ook daar kan het niet de bedoeling zijn om 
de administratieve last van de landbouwers te verhogen. 

Mevrouw Tinne Rombouts: Mijnheer Callens, na 2013 zal de discussie worden gevoerd 
over het gemeenschappelijk landbouwbeleid. Mag ik ervan uitgaan dat u eveneens sterk pleit 
om het budget op peil te houden zodat de landbouwers ook effectief gesteund kunnen worden 
en dat de liberale lijn daar toch niet zomaar wordt doorgetrokken? 
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De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord. 

De heer Stefaan Sintobin: Mijnheer Callens, u lokt het zelf uit. U hebt dat ook al een aantal 
keren gedaan in de commissie. Ik begrijp dat u een beetje in een moeilijke positie zit. 
Enerzijds moet u de belangen van de landbouw verdedigen, maar anderzijds is er de ideologie 
van uw partij. 

Mijnheer Callens, ik moet eerlijk zeggen dat wat u zegt, me niet geheel duidelijk is. 
Gedurende twee minuten hebt u geprobeerd om het liberale gedachtegoed te verzoenen met 
uw steun voor de sector. Ook bij zijn aantreden heeft EU-Commissaris De Gucht gepleit voor 
een volledige liberalisering van de wereldhandel, en onder andere van de landbouwsector. Ik 
heb nog altijd niet goed begrepen hoe u die twee kunt verzoenen. 

Ik ondersteun de vraag van mevrouw Rombouts volledig. Betekent dat dat u in het kader van 
het Europees gemeenschappelijk landbouwbeleid pleit voor een bestendiging van de 
bestaande budgetten? (Applaus van mevrouw Marijke Dillen) 

De heer Karlos Callens: Ik zal kort een antwoord geven. Het zal er wel een zijn van een 
Open Vld-economist. Open Vld is nooit tegen steun of ondersteuning van de landbouw 
geweest. We waren voorstander van de liberalisering omdat we ervan overtuigd zijn dat ons 
kleine land en ons Vlaanderen voor een groot deel leven van de export. Als we willen 
exporteren, moeten we aan andere landen toelaten te importeren. 

De landbouw is een aparte, zeer speciale sector. Heel Open Vld is het ermee eens dat we in 
tijden van crisis die sector blijven verdedigen. We geloven nog altijd in een zeer grote 
toegevoegde waarde van de landbouw. De landbouw zorgt nog voor een groot deel van het 
bruto nationaal product. Dat is onze welvaart! 

Mevrouw Tinne Rombouts: Mijnheer Callens, ik stel voor dat ik u opnieuw confronteer met 
de teksten die in het programma van Open Vld staan. Daarin wordt wel degelijk gepleit voor 
een daling van het landbouwbudget op het Europees niveau. Ik zal ze u voorleggen zodat u ze 
zich herinnert. 

De voorzitter: Mevrouw Robeyns heeft het woord. 

Mevrouw Els Robeyns: Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, besparingen 
vormen de rode draad door heel deze marathonbespreking over de begroting. Ook u, mijnheer 
de minister, hebt als minister van Landbouw, net als alle andere ministers, een aantal lineaire 
besparingen moeten doorvoeren. In tijden van crisis, in een belangrijke economische sector 
zoals de landbouwsector, moeten besparen, is niet evident. We hadden allemaal liever gezien 
dat dit niet moest gebeuren. 

Ondanks deze besparingen is de Vlaamse Regering erin geslaagd om een aantal extra 
inspanningen te leveren om de crisis, die de landbouwsector zwaar treft, te bestrijden. Het 
meest opmerkelijke in deze context is de budgettaire inspanning voor het VLIF. Het budget 
voor het landbouwinvesteringsfonds werd aanzienlijk verhoogd. Mijnheer de minister de 
sp.a-fractie vindt het aanmoedigen van duurzame investeringen, zeker ook in tijden van crisis, 
belangrijk en noodzakelijk. Een dergelijke budgettaire verhoging in het landbouw-
investeringsfonds vormt in die zin een duidelijk en krachtig signaal. Wel moeten we waken 
over de evenwichtige verdeling van deze middelen. Het mag niet de bedoeling zijn dat enkel 
de grote, goeddraaiende bedrijven van deze middelen gebruik maken om te investeren. Voor 
sp.a is het essentieel dat ook de kmo’s en de kleine landbouwondernemingen, die het vandaag 
veelal moeilijk hebben, gebruikmaken van deze middelen en dat wij ook hen stimuleren om 
duurzaam te investeren. Mijnheer de minister, met deze beschouwing in het achterhoofd 
vinden wij de bijkomende middelen voor duurzame landbouwinvesteringen alleszins positief. 

Mijnheer de minister, wij vinden het ook positief dat u niet bespaart op de vzw Boeren op een 
Kruispunt en dat u zich engageert om de middelen voor de zorgboerderijen te vrijwaren. Wat 
het voortbestaan van de zorgboerderijen betreft, denk ik dat naast onze budgettaire 
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inspanningen, de Europese ondersteuning, die cofinanciering, noodzakelijk is. We hopen, 
mijnheer de minister, dat u hier in het kader van het Belgisch voorzitterschap een doorbraak 
kunt forceren. 

Mijnheer de minister, ik heb hier een aantal zaken aangehaald waarop u niet bespaart of 
waarvoor u zelfs het budget verhoogt, maar uiteraard zijn er heel wat zaken waarop u 
noodgedwongen wel moet besparen. Ik ga ze niet allemaal overlopen. Ik wil er kort enkele 
aanhalen. 

Om te beginnen gaat het budget van het Vlaams Centrum voor Agro- en Visserijmarketing 
(VLAM) naar beneden, zoals mevrouw Rombouts ook al heeft gezegd. Wij hopen dat 
hierdoor de bijkomende taak van het VLAM, namelijk het ondersteunen van de 
exportwerking, niet in het gedrang komt. Export is immers ontzettend belangrijk voor de 
landbouwsector en bijkomende aandacht hiervoor kunnen wij enkel toejuichen. 

Daarnaast wordt er ook fors bespaard op de milieuvriendelijke landbouwproductiemethoden. 
Een besparing van 2,9 miljoen euro is niet niks. Het verdwijnen van een van de 
agromilieumaatregelen is er een belangrijke verklaring voor, maar niet de enige. Hoe dan 
ook, voor sp.a zijn agromilieumaatregelen en milieuvriendelijke landbouwproductiemethoden 
in het in het kader van de verdere verduurzaming van de landbouwsector ontzettend 
belangrijk. Als overheid moeten wij dit blijven stimuleren en ons engageren om hiervoor in 
de nodige middelen te voorzien. 

In het kader van duurzame landbouw is voor ons ook de biologische landbouw belangrijk. 
Biolandbouw wordt steeds meer als een volwaardig alternatief beschouwd en werd zelfs voor 
het eerst expliciet opgenomen in het regeerakkoord, wat wij uiteraard positief vinden. 
Jammer genoeg wordt ook de biologische landbouwsector in deze begroting door de 
besparingen getroffen. Alleszins mijnheer de minister-president, zijn wij, ik hoop net als u, 
overtuigd van het groeipotentieel van deze sector en wij vinden dat deze sector ook in de 
toekomst onze ondersteuning verdient. De Vlaamse overheid zou een extra steun in de rug 
kunnen geven door het gebruik van bioproducten van onze eigen bioboeren structureel mee 
op te nemen bijvoorbeeld in haar cateringbeleid. 

Tot slot, mijnheer de minister-president, kom ik bij het plattelandsbeleid. Ook hier worden 
wij door de vele nieuwe ontwikkelingen met heel wat uitdagingen geconfronteerd. Uw 
engagement om voldoende middelen te vrijwaren voor het uitvoeren van het programma voor 
plattelandsontwikkeling is dus alleszins positief en belangrijk. Binnen het plattelandsbeleid is 
het voor ons ook belangrijk dat wij voldoende aandacht hebben voor de streekproducten en 
de korteketenverkoop. Naast de uitvoering van het plattelandsontwikkelingsprogramma 
verwachten wij ook veel van het plattelandsfonds. Voor dit fonds is in deze begroting nog 
niet in middelen voorzien, maar wij hopen alleszins dat hier werk van wordt gemaakt en dat 
hier in de toekomst ook voldoende budget tegenover wordt geplaatst. 

Mijnheer de minister-president, voor sp.a is het belangrijk dat het plattelandsbeleid effectief 
en efficiënt wordt aangepakt. Gelet op de crisis en de algemene besparingen waarmee we 
geconfronteerd worden, ligt er een vrij evenwichtige landbouwbegroting voor ons, waarvoor 
u op de goedkeuring van onze fractie kunt rekenen. (Applaus bij de meerderheid) 

■ 

MOTIE VAN ORDE 

Voorstel tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Dames en heren, met toepassing van artikel 46 van het Reglement van het 
Vlaams Parlement heeft de heer Wienen bij motie van orde het woord gevraagd. 

De heer Wienen heeft het woord. 
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De heer Wim Wienen: Mijnheer de voorzitter, mijn fractie stelt voor om de agenda morgen 
aan te vullen met een voorstel van decreet van mevrouw Dillen en mezelf, houdende de 
wijziging van het zogenaamde Mediadecreet op artikel 36. 

De voorzitter: Ik stel voor dat we ons straks over dit voorstel tot spoedbehandeling 
uitspreken. 

Het incident is gesloten. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing van de middelenbegroting van de 
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2009  
– 18 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 3 

ONTWERP VAN DECREET houdende derde aanpassing van de algemene 
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2009  
– 19 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 5 

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot begeleiding van de derde 
aanpassing van de begroting 2009  
– 233 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 17 

ONTWERP VAN DECREET houdende de middelenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010  
– 14 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 3 

ONTWERP VAN DECREET houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010  
– 15 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 8 

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 
2010  
– 234 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 21 

Algemene bespreking (Voortzetting) 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de voortzetting van de algemene bespreking 
van de ontwerpen van decreet. 

We bespreken nu het beleidsdomein Financiën en Begroting. 

De heer Van den Heuvel heeft het woord. 

De heer Koen Van den Heuvel: Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister-president, we 
zijn aan het einde gekomen van een lange rit. Ik zal proberen kort en bondig enkele 
beschouwingen te maken. Ik heb eerst een aantal algemene beschouwingen over de begroting 
2010. 

In deze tijd van economische recessie met een economische groei van min 3 percent dit jaar, 
het slechtste resultaat van na de Tweede Wereldoorlog, de uitdaging aangaan om op korte 
termijn, namelijk in 2010, het tekort terug te dringen tot 500 miljoen euro en in 2011 tot een 
evenwicht te komen, is een fantastische prestatie. Ik ben dan ook verwonderd dat sommigen 
beweren dat dat onvoldoende is. Deze mensen doen me denken aan een papa die, wanneer 
zijn zoon of dochter thuiskomt met een fantastisch kerstrapport van 90 percent en eerste van 
de klas is, op een sombere toon gromt: in mijn tijd deed ik het beter en haalde ik 95 percent. 
Ik heb het niet over mezelf, het is een illustratie van wat sommigen met volle overtuiging 
komen te vertellen. 

Dat is dus een prestatie die er mag wezen, temeer omdat deze begroting gebaseerd is op 
voorzichtige macro-economische hypothesen. We hebben daar gisteren al over gepraat. Ze is 
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gebaseerd op een groei van 0,4 percent, terwijl de Nationale Bank vorige week nog heeft 
gezegd een groei van 1 percent te verwachten. Het Rekenhof zegt dat de gewestbelastingen 
realistisch zijn ingeschat. Wie twijfelt er aan het Rekenhof en beweert dat dit anders zou zijn? 

Dan is er nog die 500 miljoen euro. Ik hoor hier beweren dat dit een truc is om de 
ontvangsten op te krikken in 2010. Wij interpreteren dat als een provisie van tijdelijk te veel 
ontvangen middelen over het jaar 2009. Ik vind het dan ook eerlijk en boekhoudkundig 
correct dat die middelen op het jaar 2009 worden berekend, en niet op 2010. Onze fractie kan 
dus achter die uitgangspunten staan, en in het algemeen geven we niet een ruime voldoende, 
maar een onderscheiding aan deze begroting, zeker als we die afwegen tegen de alternatieven. 
We hebben gisteren geprobeerd die te begrijpen, maar eigenlijk hebben we ze niet gehoord. 

Ik heb ook een rekensommetje gemaakt. We zouden sneller moeten gaan. Dat betekent dat 
het tekort van 500 miljoen euro te veel is. Dat komt neer op 500 miljoen euro extra. De 
jobkorting zou te selectief zijn geworden, hoewel we zijn teruggekeerd naar de initiële 
bedoeling. Dan heb ik het over de laagverdieners, de doelgroep voor de werkloosheidsval. 
Die jobkorting mag niet zo snel worden afgebouwd. Ik neem dus 300 miljoen euro. Er 
moeten buffers voor de conjunctuur en allerlei andere zaken worden aangelegd. Dat zou 
neerkomen op 100 à 200 miljoen euro. Er zou extra geld moeten komen voor innovatie en 
voor zorg. 

Mijnheer Gatz, als ik dat alles optel, krijg ik een bedrag van 1 à 1,5 miljard euro. Dan heb ik 
het wat moeilijk met uw alternatief. Dat miljard euro zou worden gevonden door in elke 
provincie twee lijnen van De Lijn af te schaffen waarop lege bussen rijden, terwijl er meer 
dan anderhalve maal het totaalbudget van De Lijn nodig zou zijn om aan dat bedrag van 1 à 
1,5 miljard euro te komen. 

Ook over de schuldopbouw wil ik iets zeggen. We hebben de voorbije weken horen zeggen 
dat deze regering aan een exuberante schuldopbouw doet, tot 8 à 9 miljard euro en als we niet 
oppassen nog meer. We hebben dat de voorbije dagen ook al proberen te duiden. We hebben 
duidelijk gezegd dat het gaat over 5,9 miljard euro in 2010. Daar komt misschien nog 
ongeveer 500 miljoen euro bij in 2011, niet door een tekort, maar door de tweede helft van 
het Vlaamse relanceplan. Dan zouden we aan 6 à 6,5 miljard euro komen. We hebben ook al 
duidelijk gesteld dat, wanneer de KBC-operatie wordt terugbetaald, we wellicht 5,3 miljard 
euro kunnen terugbetalen. Dan blijft er volgens mij amper 1 miljard euro schuld over, en geen 
7, 8 of 9 miljard euro. 

Bovendien wil ik ook nog het volgende zeggen ten behoeve van diegenen die dachten dat de 
zon, wat het financiële aspect betreft, totaal is ondergegaan toen minister Van Mechelen de 
stok heeft doorgegeven aan de volgende minister. Er was een indirecte schuld van bijna 12 
miljard euro: een gewaarborgde schuld van bijna 8 miljard euro en een pps-schuld van 4 
miljard euro. Ook wat dat betreft, kan er wat nuance en eerlijkheid in het debat worden 
gebracht. 

De voorzitter: De heer Gatz heeft het woord. 

De heer Sven Gatz: U stelt nu eigenlijk dat het begrotingsbeleid van de vorige minister van 
Begroting rampzalig is geweest. 

De heer Koen Van den Heuvel: Neen, dat heb ik niet gezegd. 

De heer Sven Gatz: Ik heb nochtans de cijfers gehoord. Ik val achterover van de omvang van 
die cijfers. U probeert me er eigenlijk van te overtuigen dat de vorige regering, met minister 
Van Mechelen, werkelijk niet slechter had kunnen zijn. U moet er altijd over waken dat u een 
klein beetje maat houdt in uw kritiek, anders wordt het een beetje belachelijk. 

De heer Koen Van den Heuvel: Mijnheer Gatz, ik beweer net dat u, met uw kritiek op deze 
begroting, wat maat moet houden en wat eerlijke nuances moet aanbrengen. Daarom noem ik 
deze cijfers, die kloppen. Sommige mensen hebben altijd een hoge borst opgezet en gesteld 
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dat ze een nulschuld hebben overgelaten aan de volgende Vlaamse Regering. Dat is niet juist. 
Mevrouw Ceysens heeft vorige week gezegd dat de directe schuld eigenlijk 5 miljard euro 
bedraagt. 

Maar daarnaast zijn er ook nog de indirecte schuld en de pps-schuld van 4 miljard euro, die 
we ook niet onder de mat moeten schuiven. 

Ik wil het nog hebben over twee punten die op fiscaal vlak belangrijk zijn. Er wordt gezegd 
dat deze regering een blinde lastenverhogende regering is. Ik geef u twee maatregelen die 
aantonen dat ze toch ook oog heeft voor het fiscale vlak. Er is de verlenging met twee jaar 
van de vrijstelling van het verlaagd tarief op de schenkingsrechten voor bouwgronden. En er 
is de vrijstelling van de loonlastenvoorwaarde bij de successie bij familie- of kmo-bedrijven. 
Die vraag hebben we verschillende jaren gesteld. Deze regering heeft de maatregel 
doorgevoerd. 

Ik wil eindigen met een drietal aandachtspunten. We hebben de voorbije jaren regelmatig 
over de impliciete schuld gepraat. Als er een zekere investeringsdynamiek in de begroting zit, 
dan kan het dat beleidskredieten tijdelijk groter zijn dan betaalkredieten. We moeten dat in 
een juist kader zien en nuanceren. Ik wil toch aan de regering vragen om dit goed te 
monitoren en zeker de volgende jaren ook in voldoende betaalkredieten te voorzien. 

Een tweede aandachtspunt is het liquiditeitenbeheer van Vlaamse instellingen die buiten het 
Centraal Financieringsorgaan (CFO) vallen. Het is misschien een heel moeilijke discussie, 
maar we hebben alles eens op een rijtje gezet. De gederfde opportuniteitswinst zou 65 
miljoen euro kunnen bedragen, namelijk 2 percent op 1,3 miljard euro aan beschikbare 
liquiditeiten bij de verschillende instellingen. Ik weet dat de discussie heel moeilijk is, maar 
wij vragen toch ook een onderzoek. Wellicht zal dat geen tientallen miljoenen opbrengen, 
maar ik zou toch aan u willen vragen om dit instelling per instelling te onderzoeken om na te 
gaan of er graantjes kunnen worden meegepikt, gelet ook op de discussie om het al dan niet 
op te nemen in de consolidatiekring. We mogen dit zeker niet uit het oog verliezen, maar ik 
zou u toch willen vragen om die lijst eens te bekijken. 

Ik heb gezegd dat deze begroting een stevige begroting is. Vanuit onze fractie willen we dan 
ook heel duidelijk vragen om het engagement van een evenwicht in 2011 na te komen en om 
de puike begrotingsresultaten te verankeren in een geloofwaardige meerjarenbegroting. Dit 
zou heel sterk zijn. We hebben liever een goede, geloofwaardige meerjarenbegroting die 
enkele weken later komt dan een die holderdebolder komt. Ook in het verleden was het 
traditie dat bij de eerste begrotingscontrole de meerjarenbegroting werd ingediend. Ik zou dan 
ook de minister willen oproepen om die deadline te halen om een geloofwaardige en sterke 
meerjarenbegroting in te dienen. (Applaus bij CD&V en de N-VA) 

De voorzitter: De heer Watteeuw heeft het woord. 

De heer Filip Watteeuw: Mijnheer de voorzitter, ik heb met veel interesse geluisterd naar 
wat de heer Van den Heuvel heeft gezegd over de begroting. Hij zegt dat de schuld meer is 
dan wat voormalig minister Van Mechelen voorstelt. Het zal zo wel zijn. Hij verwijst onder 
meer naar de schuld die zich een stukje schuilhoudt in de pps-constructies. Zijn partij is toch 
ook mee verantwoordelijk voor het gebruik van die pps-constructies en voor het voor een 
stuk verbergen van de schuld in die constructies. 

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer de voorzitter, mijnheer Watteeuw, mijnheer 
Gatz, het is heel belangrijk om duidelijkheid te geven. Duidelijkheid is er ook gegeven over 
de schulden die de vorige Vlaamse Regering had. In alle documenten is daar transparant over 
gecommuniceerd. Dat is geen probleem. Het is toen, om verschillende redenen, opgebouwd. 

De heer Van den Heuvel geeft terecht aan dat als die schulden er nu zijn, je ook moet 
vertrekken van de situatie van de vorige Vlaamse Regering en er ook rekening mee houden. 
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Toen was er ook de directe schuld. De impliciete schuld was ook aanwezig. U moet dat in uw 
kritiek erkennen. 

Niet u, mijnheer Watteeuw, u zat niet in de vorige Vlaamse Regering, dat was geen probleem. 

De Open Vld-oppositie moet dat erkennen. De heer Van den Heuvel geeft geen kritiek. Ik heb 
die kritiek ook niet geuit omdat wij ook in de vorige Vlaamse Regering zaten. U moet dus 
opletten als u nu de schuldproblematiek aansnijdt. 

De voorzitter: De heer Verougstraete heeft het woord. 

De heer Christian Verougstraete: Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister-president, 
we hebben gisteren en vandaag al veel gesproken over de derde begrotingsaanpassing en over 
de begroting 2010. Daardoor zal ik misschien een beetje in herhaling vallen. 

Verleden jaar sprak ik hier namens mijn partij over de begroting 2009. Dat waren volledig 
andere omstandigheden. We hadden toen een ruime beleidsmarge van meer dan 1,2 miljard 
euro. We hadden toen het mooie discours dat Vlaanderen schuldenvrij was. Door de 
economische ontwikkelingen zijn we in een andere situatie terechtgekomen. Op basis van de 
ingediende begrotingen zitten we dit jaar met een tekort van 1 miljard euro en in 2010 met 
een half miljard euro – al stel ik mij soms de vraag of dit een juiste inschatting is. 

Men zegt dat de financieel-economische crisis over haar hoogtepunt heen is. Ik hoop het. We 
kunnen lezen dat de recessie voorbij is. De Nationale Bank spreekt van een groei van 1 
percent. Dat is allemaal zeer positief. De cijfers zullen waarschijnlijk beter uitvallen dan u 
had ingeschat. Maar we moeten toch zeer waakzaam zijn en er rekening mee houden dat we 
nog heel wat gevolgen van deze economische crisis zullen moeten ondergaan. Er zijn de 
cijfers van de stijgende werkloosheid en het grote aantal falingen van bedrijven. We moeten 
zeer alert zijn om alles goed te kunnen opvolgen. 

Een klassieke kritiek die wij altijd brengen, is dat Vlaanderen niet beschikt over alle nodige 
bevoegdheden, middelen en instrumenten om de crisis tegen te gaan en een politiek te voeren 
om Vlaanderen optimaal op de economische kaart te kunnen plaatsen en in te staan voor de 
toekomst en de welvaart van Vlaanderen. Het jongste OESO-rapport zegt: “Vlaanderen 
beschikt niet over de noodzakelijke bevoegdheden om de ondernemingen echt zuurstof te 
geven en een volwaardig sociaaleconomisch beleid te ontwikkelen.” Er moet dus zeer 
dringend een staatshervorming komen, om niet te zeggen dat we moeten komen tot een 
onafhankelijke staat. 

Ik kom dan ook tot de begroting 2010. Om tot een evenwicht te komen in 2011 dient u 
uiteraard te besparen. Ik kan alleen maar vaststellen dat de besparingen die u voorstelt niet 
echt besparingen kunnen worden genoemd. Ze zijn soms een beetje vaag, en ze zijn niet 
drastisch genoeg. Natuurlijk kleurt iedereen het in volgens zijn eigen ideologische instelling. 

De besparingen bij de derde aanpassing van de begroting 2009 ten bedrage van 189 miljoen 
euro – 100 miljoen selectief te verdelen indexprovisie en 89 miljoen nulindexatie van de niet-
loongebonden kredieten – kunnen moeilijk echte besparingen genoemd worden aangezien zij 
gewoon het gevolg zijn van het wegnemen van een indexprovisie en van het feit dat er op dit 
moment geen inflatie bestaat. 

Voor de besparingen voor de begroting 2010 gelden dezelfde opmerkingen. In deze begroting 
ligt de grootste brok van uw besparingen, 635 miljoen euro, in de afschaffing van de 
algemene jobkorting. Die wordt natuurlijk herleid tot zijn oorspronkelijke doel: de selectieve 
jobkorting. Daar kan heel wat over gediscussieerd worden, maar u moet toch erkennen dat het 
gaat om een belastingverhoging. 

Er zijn heel wat maatregelen die niet echt besparingen zijn en soms een beetje eenmalige 
maatregelen zijn: de aanwending van de reserves van de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal 
Wonen (VMSW) en het Vlaams Woningfonds (VWF) ten bedrage van 95 miljoen euro, de 
verkoop van gronden van de Vlaamse Milieumaatschappij ter waarde van 145 miljoen euro 
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door de afschrijvingen op de investeringen in waterzuivering bij Aquafin langer in de tijd te 
spreiden, over dertig in plaats van vijftien jaar. 

In zekere zin verlegt de minister-president op die manier enigszins de lasten naar de 
toekomst. 

In 2009 en 2010 zal 1,2 miljard euro van het budget niet worden uitgegeven. Een 
onderbenutting is klassiek. Dat hebben we hier al dikwijls gehad. Ditmaal gaat het echter om 
hoge bedragen, meer bepaald om 750 miljoen euro in 2009 en 470 miljoen euro in 2010. 
Deze werkwijze staat wat haaks op een besparingsbegroting. 

We hebben al vaak over de efficiëntiewinsten gediscussieerd. Ik vraag me nog steeds af waar 
die 134 miljoen euro precies zit. 

Ik stel me nog steeds vragen bij de juridische basis voor de versassing van de provisie van 
500 miljoen euro van de vzw Egalisatiefonds van de begroting 2009 naar de begroting 2010. 

De hoofding ‘te consolideren instellingen’ bevat niet alle entiteiten die tot de consolidatie-
kring behoren. De vzw Egalisatiefonds en de Beheersmaatschappij Antwerpen Mobiel 
(BAM) staan er niet bij. 

Volgens artikel 10 van de gecoördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit moet de algemene 
toelichting bij de begroting een meerjarenraming bevatten. Dat is natuurlijk belangrijk om te 
weten welke richting de meerderheid uit wil. Vanwege de huidige economische crisis is het 
vrij moeilijk te zien welke richting we uit zouden moeten gaan. De Vlaamse Regering 
beschikt niet over alle parameters. De minister-president heeft beloofd de meerjarenraming 
zo snel mogelijk in te dienen. We zijn in blijde verwachting. 

Ten gevolge van de uitvoering van de begroting 2010 zal de directe schuld 5,9 miljard euro 
bedragen. De inspanningen van de voorbije jaren om tot een schuldenvrij Vlaanderen te 
komen, zijn daarmee tenietgedaan. Ik hoop dat de Vlaamse Regering, eenmaal het mogelijk 
wordt een terugbetaling van KBC te krijgen, dit niet te lang zal laten aanslepen. We moeten 
tot een situatie komen waarin Vlaanderen op termijn weer schuldenvrij kan worden. 

Naast de sterke stijging van de directe schuld, zien we ook een stijging van de impliciete 
schuld. We hebben dit in de commissie al besproken. Op twee jaar tijd is er een stijging met 1 
miljard euro, meer bepaald met 521 miljoen euro in 2009 en met 545 miljoen euro in 2010. 
De controle van de schuld zal dan ook het thema zijn dat in de commissie Financiën en 
tijdens plenaire zittingen aan bod zal komen. 

Wat het programmadecreet betreft, moet ik nog vermelden dat we, net als de voorbije jaren, 
koele minnaars van de successierechten blijven. De tijdelijke schrapping van de 
tewerkstellingsvoorwaarde bij het erven van ondernemingen kan ons moeilijk bekoren. We 
hebben daar twijfels bij. De tewerkstellingsvoorwaarde om een vrijstelling van successie-
rechten voor familiale ondernemingen te verkrijgen, is ingevoerd om de tewerkstelling te 
behouden. Indien die voorwaarde nu wordt losgelaten, vraag ik me af wat het nut van een 
vrijstelling van successierechten is. 

We steunen natuurlijk de beslissing het bijzonder verlaagd tarief van de registratierechten op 
de schenking van bouwgronden onder levenden tot 31 december 2011 te verlengen. Hierdoor 
wordt deze stimulans in tijden van economische crisis behouden. 

We kunnen enkel besluiten dat de Vlaamse Regering geen structurele besparingen doorvoert. 
Een mogelijke ontsporing van de schulden zal de kredietwaardigheid van Vlaanderen 
achteruit laten gaan. Om deze reden zullen we de voorliggende begroting niet goedkeuren. 
(Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: De heer Crombez heeft het woord. 

De heer John Crombez: Mijnheer de voorzitter, ik vind het bijzonder goed dat de algemene 
aanpak van de begroting en de besprekingen in de commissie voor Financiën en Begroting 
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aan het einde van deze bespreking aan bod komen. Er zijn een aantal opmerkingen over de 
begroting gemaakt. In feite zijn dezelfde opmerkingen vaak teruggekeerd. Het belangrijkste 
lijken me de algemene uitgangspunten die in deze begroting worden gehanteerd. Die 
uitgangspunten komen niet zo vaak aan bod. 

De Vlaamse Regering maakt de rekeningen op zeer korte termijn in orde. Dat is een 
belangrijk gegeven. Eigenlijk gaat het om een uiting van voorzichtigheid. De vraag is wat de 
Vlaamse Regering met deze begroting doet. De rekeningen in orde brengen, is een oefening 
die elke regering sowieso vaak moet maken. In deze specifieke crisisomstandigheden is dat 
nogal bijzonder. De Vlaamse Regering moet immers snel voor beleidsmiddelen kunnen 
zorgen. 

Ik noem dit een voorzichtigheidsmaatregel omdat iedereen het bijzonder moeilijk vindt te 
voorspellen wat er de komende maanden en jaren zal gebeuren. 

Als er een iets tragere groei is – en daar zijn aanwijzingen voor – en als er een nieuwe 
tegenslag zou komen, heeft deze begroting het voordeel dat ze overeind zal blijven. En dat 
kan niet gezegd worden van andere begrotingen. Er is hier al veel gepraat over schuldbeheer. 
Ik ben het ermee eens dat dat een van de zaken is die de komende jaren nauwgezet moeten 
worden opgevolgd. Dat staat ook letterlijk in het regeerakkoord. Dat gebeurt niet vaak, maar 
gezien de specifieke omstandigheden staat dat nu dus ook in het regeerakkoord. 

Het belangrijkste is dat de schuld hier een duidelijke oorzaak heeft, die niemand betwist: 
KBC en andere financiële instellingen, plus het tekort van dit jaar en volgend jaar. Dat zijn de 
hoofdbestanddelen. Die schuld opnieuw onder controle brengen en vervolgens in orde 
brengen, zijn twee specifieke doelstellingen. 

We hebben een ander probleem met de globale schuld in dit land. Als je ziet dat de schuld in 
oktober met een miljard euro is toegenomen, dan is dat niet te wijten aan de lokale overheden 
of de deelregeringen. En dat is het grote probleem met de schuld. 

Een begroting die gebaseerd is op voorzichtigheid, is de enige die overeind blijft als er 
tegenslagen zijn. En dan gaat het niet alleen over de parameters van groei. Er is nu sprake van 
zegeberichten op dat vlak. Men is een opbod aan het doen van voorspellingen over hoe sterk 
onze economie zal groeien. Er is een norm van 0,4 percent gehanteerd, maar de Nationale 
Bank spreekt over 1 percent, en dus zegt iedereen – ook wij – dat we heel voorzichtig zijn 
geweest. Ondertussen zijn de banken al aan het opbieden tot 1,8 percent. Ik blijf erbij dat men 
voor volgend jaar nog altijd geen idee heeft van wat de groei zal zijn. We lezen en horen 
intussen ook de opmerkingen van de ondernemers, en we lezen en horen dat de 
faillissementen aan het versnellen zijn, ook in de sectoren waar er maatregelen genomen zijn. 
De faillissementen zijn het sterkst aan het stijgen in de bouw en de horeca. Alle goede 
voorspellingen moeten dus op zijn minst met een korreltje zout worden genomen. Het feit dat 
deze begroting voorzichtig is in haar aanpak, net omdat ze de zaak zo snel weer in orde zet, is 
essentieel. 

Er is al een paar keer gesproken over het kader waarin deze begroting zich voortbeweegt. Er 
werd daarbij af en toe gerefereerd aan de federale begroting, maar ook aan de globale 
begroting en het stabiliteitskader. Sommigen zeggen dat Vlaanderen meer overschotten en 
reserves moet aanleggen. Wat mij betreft, is dat een rare vraag op een moment dat er één 
begroting is die zorgt voor een snel overheidsbeheer en een snelle terugkeer naar het 
evenwicht. Nu is er immers, zoals is opgelegd door Europa, gekozen voor een pad waarbij, 
als er een evenwicht moet zijn 2015, de deelregeringen 4 miljard euro aan overschotten 
moeten creëren en de federale regering een tekort van 4 miljard euro mag hebben. En dus 
vind ik het helemaal niet raar dat de Vlaamse Regering zegt dat ze het daar niet mee eens is. 
Wij hebben onze eigen begroting op orde gezet, en nu willen we eerst eens zien of er nog 
ergens iemand bereid is om dat met de eigen begroting te doen, vooraleer men moet komen 
vragen om in Vlaanderen overschotten te creëren, beste collega’s van Open Vld. De openheid 
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bij Open Vld siert u, collega’s. We hebben dat al gezegd met betrekking tot innovatie: het zal 
beter moeten dan de vorige keer. 

De voorzitter: De heer Vanden Bussche heeft het woord. 

De heer Marc Vanden Bussche: Mijnheer Crombez, u steekt de loftrompet over de 
begroting, maar eigenlijk moeten we ons baseren op rekeningen. Pas over een jaar zullen we 
misschien loftuitingen kunnen formuleren. Daarstraks werd verwezen naar iemand die 
thuiskomt met z’n schoolrapport en daarvoor beloond wordt. Maar dan zijn de cijfers al 
bekend en blijkt dat de geleverde inspanningen voldoende waren. Wij zitten hier met 
begrotingstekorten in het onderwijs, die straks alweer rechtgezet moeten worden in 
begrotingsherzieningen en dergelijke meer. Ik vind het dan ook een beetje arrogant om nu al 
met lof te beginnen zwaaien voor een begroting, alsof het al een rekening is. 

De heer John Crombez: Ik zal mijn best doen om niet arrogant te zijn. Het gaat hier over de 
aanpak van de begroting, over de begrotingsopmaak. Alles wat ik zeg, het kader waarin het 
gebeurt, gaat over de aanpak van de opmaak van deze begroting. We zijn hier niet bezig met 
de bespreking van een afrekening van een begroting. Dus ik vind het niet abnormaal. 

Men heeft met openheid verwezen naar de innovatie. Men heeft gezegd: dat moet verbeteren. 
Dat is zo. In het Europese rapport lezen we dat de private inbreng van innovatieve middelen 
er in Vlaanderen op achteruit is gegaan ten opzichte van andere landen. De toename van de 
overheidsmiddelen was vrij beperkt. We zullen het beter moeten doen. 

De Open Vld-fractie heeft aangehaald dat het Oeso-rapport heeft aangetoond dat de 
belastingdruk gestegen is. Dat is een belangrijk gegeven. Alleen, het is interessant om dat 
eens te bekijken, maar het is een federale bevoegdheid. In tegenstelling tot de andere Oeso-
landen is in België de belastingdruk gestegen in 2008. De oorzaken zijn federaal. De 
opmerking van Open Vld is terecht, maar geef die toch zeker mee aan uw federale 
begrotingsminister. Hij zou daar wakker van moeten liggen. 

Mijnheer de minister, wat zijn de belangrijke zaken in de komende jaren? Wat gaan we 
moeten doen? Ik zal nederig blijven, ik heb al gezegd dat de monitoring van de schuld en 
aanpak daarvan een evidentie is. Zoals gezegd, het staat in het regeerakkoord, en dat is in 
deze discussie vaak vergeten, dat blijft een elementair punt van het beleid. In de komende 
weken wordt de meerjarenbegroting een belangrijk document. Dat blijkt uit deze bespreking 
en uit de vele vragen. We zijn nu wel bezig met de begroting 2010, maar veel van de 
opmerkingen en vragen slaan op een meerjarenplanning. Dat is terecht. De 
meerjarenbegroting wordt des te belangrijker omdat we gaan streven naar een evenwicht in 
2011 en naar extra middelen in 2014. Uit de discussie is de noodzaak gebleken om te zoeken 
naar middelen om te investeren zonder de schuld te verhogen. Ik blijf daarop aandringen. 
(Applaus bij de meerderheid) 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

De heer Eric Van Rompuy: Na uur veertien uur van debat voel ik mij een beetje Piet 
Huysentruyt. Ik vraag me namelijk af: wat hebben wij geleerd vandaag? 

Ik zal dat in vier of vijf punten uiteenzetten. Ten eerste, voor het eerst in vijftien jaar wordt in 
dit Vlaams Parlement opnieuw gesproken over besparingen. Het toverstokje van de vorige 
regeringen om de overheidsgaven sneller te doen stijgen dan het BNP, ondertussen de schuld 
tot nul te herleiden, reserves op te bouwen en op een gegeven moment zelfs 600 miljoen euro 
kasoverschotten te vinden om de gemeentelijke schulden te doen dalen, dat toverstokje is nu 
weg. Ik vind dat niet erg. We zijn eindelijk eens uit de begrotingseuforie van de voorbije tien 
jaar. We kunnen nu eindelijk eens kijken waar al het vet zit in die Vlaamse begroting. De 
inspanning van de krimpbegroting is een goede zaak. We gaan naar meer efficiëntie. Op een 
aantal terreinen hebben we moeten saneren. Die oefening is waarschijnlijk nog niet voorbij. 
We hebben nu een betere basis voor de volgende jaren, als we meer middelen zullen hebben. 
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Een tweede punt is het traject om tegen 2011 naar een evenwicht te gaan. Dat is de juiste 
keuze. Sneller gaan is niet mogelijk. 

Er zullen nog inspanningen nodig zijn, want de begrotingsbesprekingen in de commissie 
hebben ook uitgewezen dat er nog een aantal onzekerheden zijn. Wat zal de economische 
groei zijn? We hebben ook de onderbenutting, die heel hoog werd ingeschat. Er is de provisie 
van 500 miljoen euro die door het Rekenhof op tafel werd gelegd. De effectieve waarde van 
de besparingen moeten we ook nog zien. De begrotingscontrole van 2010 zal ook belangrijk 
zijn, want er zullen nog inspanningen nodig zijn, dit is niet de laatste. Ik denk dat we volgend 
jaar een aantal debatten opnieuw moeten voeren. 

De derde les: ik vond de oppositie niet overtuigend, vooral Open Vld niet. 

De heer Sven Gatz: Het gevoel is wederzijds, mijnheer Van Rompuy. 

De heer Eric Van Rompuy: ‘Le nouveau Vld d’Alexandre n’est pas encore arrivé’. Open 
Vld wil naar een evenwicht gaan in 2010, maar de jobkorting moet behouden blijven. We 
hebben deze morgen van mevrouw De Knop gehoord dat de besparingen in onderwijs 
onaanvaardbaar zijn. We hebben ook gehoord dat er reserves aangelegd moeten worden. De 
heer Van den Heuvel heeft al gezegd dat Open Vld zichzelf tegenspreekt. 

Een van de lessen, mijnheer Gatz, is dat de meerderheid volledig erkent dat er een 
schuldopbouw is geweest. Dat is niet de schuld van Open Vld, maar we zitten met een 
bankcrisis en we zitten met een economische crisis. We hebben die moeten opvangen door 
schulden, en pps is een instrument dat de laatste jaren werd gebruikt en dat ook 3 miljard euro 
schuld creëert. 

We zitten met een schuld, maar die is beheersbaar. Het is niet waar wat u hebt gezegd, dat de 
Vlaamse schuld aan het ontsporen is, want we weten dat de KBC-schulden terugbetaald 
kunnen worden, dat de tijdelijke schuld te maken heeft met de tekorten die er nu eenmaal zijn 
als gevolg van de economische crisis. Ik vind het intellectueel niet eerlijk dat gezegd wordt 
dat het deze regering zou zijn die de schuld heeft opgebouwd. Het is een collectieve 
verantwoordelijkheid die evident is als gevolg van de bankcrisis. 

Een vierde punt is dat wij een ‘annus horribilis’ beleefd hebben en nog zullen beleven, dat de 
Vlaamse economie het bijzonder moeilijk heeft, dat we contact verliezen met de top van 
Europa. De Vlaamse Regering doet al wat ze kan binnen haar bevoegdheden. De cafépraat 
die we gisteren hoorden van LDD over de pampereconomie, is totale nonsens. De 
economische subsidies die Vlaanderen geeft, zijn bijzonder selectief en in kwantiteit liggen 
ze veel lager dan in andere landen. Met de Opeldiscussie hebben we gemerkt wat er in 
Duitsland mogelijk is en wat er in Engeland mogelijk is. We zitten dus niet in een 
pampereconomie, maar onze zwakte is dat we internationaal heel wat investeringen hebben 
aangetrokken, dat we multinationale bedrijven naar hier hebben gehaald, maar dat de 
internationalisatie, die vroeger een sterkte was, een zwakte dreigt te worden omdat we als 
klein land in de klappen moeten delen. 

Bijgevolg is een van de lessen dat we in Vlaanderen alles doen wat we kunnen, en ik denk dat 
onze minister-president, ook geconfronteerd met de dossiers van Opel en van DHL, alles uit 
de kast haalt, maar dat we iets moeten doen aan de concurrentiehandicap die Vlaanderen 
heeft. Volgens mij zouden dit Vlaams Parlement en deze Vlaamse Regering in plaats van 
energie te stoppen in belangenconflicten, veel beter onderhandelen om de sociaal-
economische hefbomen die belangrijk zijn voor onze concurrentiekracht, in Vlaanderen te 
krijgen. In plaats van de Maddensstrategie te volgen, die hier steeds naar voren komt en die 
zegt dat we een strijd moeten aangaan via belangenconflicten, moeten we onderhandelen. 
Zonder die sociaaleconomische hefbomen zullen we de volgende jaren niet in staat zijn om 
die concurrentiekracht in de Vlaamse economie te vrijwaren. 
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Laatste punt, het Vlaams Parlement moet een enorm belangrijk werk leveren: het 
zogenaamde ‘Speeddecreet’. Als we er niet in slagen om infrastructuurwerken de volgende 
jaren op een decretale manier te onderbouwen zodat ze kunnen doorgaan, vrees ik dat de 
Vlaamse economie veel kansen zal missen. 

Groen! zei gisteren dat ze een besparingsplan hebben. Ze kunnen 4 miljard euro besparen 
door de Oosterweelverbinding te schrappen, net als de Brusselse ring en de grote werken voor 
sportinfrastructuur. Het is de taak van het parlement om de infrastructuurwerken decretaal te 
onderbouwen. De heer Watteeuw heeft het over 100.000 jobs. Als we de grootste werf van 
deze eeuw hebben lamgelegd, is dat voor de Vlaamse economie een zeer slechte zaak. 

De heer Boudewijn Bouckaert: Mijnheer Van Rompuy, u zegt dat wij onze energie steken 
in het inroepen van belangenconflicten. Veel energie gaat daar niet naartoe. Ik wijs erop dat 
het geen of-ofverhaal is. Je kunt belangenconflicten inroepen voor onterechte bevoegdheids-
overschrijdingen. Daarbij, de onderhandelingen staan niet op de agenda. U had een paar 
weken geleden maar aan uw broer moeten vragen om onderhandelingen te openen om 
belangrijke economische hefbomen naar Vlaanderen over te brengen. Maar dat gebeurt niet. 
Het enige middel dat Vlaanderen nu heeft, zijn die belangenconflicten. 

U hebt het over de ‘cafépraat’ van LDD. Dat vind ik geen mooie behandeling van de 
oppositie, maar ja, dat is de arrogante stijl van CD&V. Vandaag wordt in De Tijd aangehaald 
dat, doordat Vlaanderen in zijn pamperachtige houding de Dienstenrichtlijn niet toepast, 9000 
jobs verloren gaan. Dat is een veelvoud van Opel. Dat is waarschijnlijk ook cafépraat. 

De heer Filip Watteeuw: Mijnheer Van Rompuy, ik heb u gisteren uitgelegd hoe die kop in 
de krant is gekomen. Ik heb u gezegd dat 4 miljard euro besparen niet zo eenvoudig is. Het is 
verkeerd weergeven. Maar blijkbaar luistert u enkel naar uw eigen vraag en niet naar het 
antwoord dat erop gegeven wordt. 

De heer Eric Van Rompuy: Ik ben hier deze twee dagen de hele tijd aanwezig geweest. Veel 
jonge collega’s vragen mij, als ouderdomsdeken, of zo’n debat van twee dagen over de 
begroting zin heeft. Ik maak dat al twintig jaar mee. Ik vind dat heel zinvol. Daardoor leren 
we elkaar ook beter kennen. We zitten anders altijd in commissies. We horen ook wat de 
pijnpunten zijn in aanwezigheid van de regering. Dit debat is zeer zinvol. Ik wil de nieuwe 
collega’s gelukwensen. Dit parlement is veel levendiger dan de vorige jaren. We zullen de 
komende jaren nog veel debatten kunnen voeren. Het is heel belangrijk dat parlementsleden 
over de begroting, 22 miljard euro aan middelen, een serieus debat voeren. 

De voorzitter: Mijnheer Gatz, hiermee is andermaal bewezen dat de heer Van Rompuy niet 
geslapen heeft. Deze middag is daarnaar even verwezen. 

De heer Vereeck heeft het woord. 

De heer Lode Vereeck: Mijnheer Van Rompuy, ofwel is het een levendig en interessant 
debat ofwel is het cafépraat. Het is van twee dingen één. 

Wat betreft de pampereconomie of subsidie-economie, verwijs ik naar de maatregelen die de 
regering vorige vrijdag heeft genomen. Er zit heel wat steun bij, heel wat subsidies. Er zitten 
ook multinationals bij als Procter & Gamble. Ik vraag me toch af zo’n winstgevende 
internationale groep dat echt nodig heeft om te overleven. 

Ik heb de minister-president horen zeggen dat hij een voorstander van defiscalisering is, 
behalve voor jonge bedrijfjes. De afgelopen tien jaar is 175 miljoen geïnvesteerd in de 
automobielsector, maar de situatie blijft zeer precair. Het gaat dus wel degelijk om een 
pampereconomie. En de gepamperde komt er nog steeds erg zwak uit. 

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord 

Minister Philippe Muyters: Dames en heren, ik zal een aantal punten die hier de afgelopen 
dagen aan bod kwamen, chronologisch behandelen. Met de voorzitter en een aantal collega’s 
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heb ik alle debatten gevolgd. De heren Decaluwe, Verougstraete en Crombez hadden het over 
de groeicijfers voor 2010. Het is juist dat we uitgaan van een conservatieve raming. We gaan 
uit van een groei van 0,5 percent, terwijl er nu al prognoses de ronde doen van 1,8 percent, 
zoals de heer Crombez al opmerkte. 

Het is normaal dat we bij de opmaak van de begroting een beetje voorzichtig te werk gaan. 
De heer Crombez had het er al over. Verder is er de onzekerheid over de parameters die de 
federale regering zal hanteren om de dotatie te bepalen en eventueel ook om de afrekening 
achteraf uit te werken. Er zijn dus voldoende redenen om eerder conservatief en voorzichtig 
te werk te gaan. 

Een ander punt dat ter sprake is gekomen, is de terugbetaling door de KBC en de meerwaarde 
van het toegekende bedrag. De Vlaamse Regering gaat ervan uit dat we niet op de zaken 
moeten vooruitlopen. De timing van de terugbetaling is onduidelijk. We mogen verder op 
geen enkele manier KBC verplichten over te gaan tot een of andere verkoop van zaken die 
met Europa zijn afgesproken. KBC moet de ruimte krijgen die de bank nodig heeft. We 
mogen ook niet vergeten dat KBC een beursgenoteerd bedrijf is en communicatie daarover 
een marktgevoelige zaak is. De terugbetaling van de hoofdsom is een niet-aanrekenbare 
ontvangst, in tegenstelling tot de meerwaarde. De minister-president zei het gisteren al: over 
de besteding van die middelen is nog niets beslist. 

Ik was wat verbaasd toen mevrouw Dillen voorstelde om geld op te halen zonder de schuld te 
doen toenemen, bijvoorbeeld via een volkslening. Maar ook een volkslening komt neer op het 
aangaan van schuld. Het is geld dat moet terugbetaald worden. We hebben bewust niet 
gekozen voor de volkslening, want de omvang van het benodigde bedrag is te groot, de 
loketkosten zijn dan ook groot en, in tegenstelling tot de federale overheid, kunnen wij de 
roerende voorheffing niet recupereren. 

Omdat er zo dikwijls is over gesproken, wil ik nog even uiteenzetten welke schuld we in 
2010 verwachten. De tussenkomst ten voordele van de KBC bedraagt 3,5 miljard; het tekort 
ten gevolge van eerdere tussenkomsten in 2008 bedraagt 300 miljoen; Gigarant is goed voor 
300 miljoen; de geplande participaties zijn goed voor 300 miljoen en dan is er ook nog het 
tekort van 1,5 miljard voor de jaren 2009 en 2020. Het totaalcijfer is dus 5,9 miljard, en dat 
bedrag is geen buitensporige zaak, zeker als we weten dat onze participaties worden 
terugbetaald en ook omdat er iets tegenover een aantal andere schuldelementen staat. 

De heer Van den Heuvel en de heer Gatz spraken over de impliciete schuld. Ik ga ervan uit 
dat die echt niet problematisch is. Ik heb de cijfers gegeven. Iedereen weet dat impliciete 
schuld iets natuurlijks is, omdat de technische doorlooptijd van investeringen tijd vraagt. Dat 
is een element dat impliciete schuld met zich meebrengt. Onderbenutting leidt niet 
automatisch tot een stijging van impliciete schuld. De meerjarenbegroting zal aanduiden dat 
er voldoende betaalkredieten worden gepland om het beleid dat we aanhalen, ook te kunnen 
betalen. We zullen uiteraard de monitoring doen van die impliciete schuld zodat die zeker 
niet uit de hand loopt. 

Op de onderbenutting wil ik even terugkomen. Met excuses aan de mensen die de 
commissiewerkzaamheden hebben gevolgd, de onderbenutting hebben we ingeschat op het 
moment dat we de begroting opmaakten, onder meer op basis van de SERV-voorspellingen. 
Zoals gisteren al even aan bod is gekomen, zegt de SERV dat het voor 2009 een 
onderbenutting plant van 717 miljoen euro en dat dezelfde onderbenutting kan worden 
ingeschat voor de volgende jaren. 

Bij de begrotingsopmaak hebben we op basis van die gegevens en de gegevens waarover wij 
zelf beschikken, gemeend te kunnen inschatten dat de onderbenutting voor 2009 750 miljoen 
euro was. We dachten dat dit een overschatting was voor de volgende jaren. In elk geval 
hebben we de onderbenutting voor 2010 zwaar naar beneden bijgesteld, naar 470 miljoen 
euro. 
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Sommige sprekers hebben gezegd dat ze graag de meerjarenbegroting hadden gehad. Ik wil 
erop wijzen dat er alleen vorig jaar een meerjarenbegroting was op 24 december. Volgens de 
traditie lag die voor aan het parlement, niet bij de eerste budgetcontrole, maar bij de 
bespreking in het parlement van de budgetcontrole, dit wil zeggen in mei of juni. Ik zal er 
zeker voor zorgen dat we bij de budgetcontrole een degelijke meerjarenbegroting kunnen 
voorleggen. 

Op de onderwijslonen ga ik niet in, maar ik onthoud ze wel, samen met de onderbenutting en 
de meerjarenbegroting. Mijnheer Van Rompuy, ik ben het met u eens dat de 
begrotingscontrole enorm belangrijk zal zijn. De nieuwe parameters zijn daar een element 
van. Misschien hebben we ook al een zicht op de dotatie die we van de federale overheid 
zullen krijgen, of de parameters waarop ze zijn gebaseerd. De stand van zaken van de 
onderwijslonen, de onderbenutting: het zijn allemaal elementen die we bij de budgetcontrole 
zullen bekijken. Dan zullen we al of niet moeten bijschaven aan onze begroting 2010. 

Bij de bespreking per beleidsdomein werden enkele vragen gesteld. Bij de lineaire 
besparingen zijn overal dezelfde percentages te zien. Ik wil opnieuw zeggen dat de filosofie 
van de lineaire besparingen de aanleiding was om de besparingsdoelstellingen per 
departement vast te leggen. Dan hadden de leden samen met de departementen of de 
agentschappen de mogelijkheid om daarin tot andere voorstellen te komen dan puur lineaire 
besparingen. Daarom kunnen die percentages nogal eens verschillen. 

Er werd verwezen naar de Vlopera. De basis van de besparing was het resultaat van 2,5 
percent besparingen op loon en 5 percent op werking. Het is dan aan de instelling zelf om te 
bepalen op welke manier ze dit bedrag kan of wil bereiken. 

Mijnheer Van den Heuvel, het liquiditeitenbeheer buiten het CFO is altijd een moeilijke 
afweging tussen autonomie en aansluiten bij het CFO. Ik wil gerust de uitdaging aangaan om 
na te gaan of we enkele miljoenen euro’s kunnen afhalen van de gederfde mogelijke winst. 

Tot slot wil ik nog even ingaan op de vraag naar de vrijstelling van de successierechten en het 
loslaten van de tewerkstellingsvoorwaarden. Ik zie het probleem niet echt omdat het gaat over 
een tijdelijke maatregel die rekening houdt met de tijd die voorbij is en met de tijd die komt. 
We hebben deze maatregel genomen omdat heel duidelijk blijkt dat in tijden van crisis 
sommige bedrijven buiten die maatregel van successierechtenvrijstelling vallen. In tijden van 
crisis zijn immers vaak minder mensen aan het werk binnen het bedrijf. 

De regering acht de kans op misbruik heel klein omdat sterven nu eenmaal moeilijk gepland 
kan worden. We hebben een maatregel genomen die het mogelijk maakt voor de kleine en 
familiebedrijven om die vrijstelling te krijgen en het hoofd boven water te houden. 

Mijnheer Van Rompuy, ik wilde dat ik wel de toverstaf van de vorige regering had gehad. 
Besparen is niet eenvoudig. Het was zeker verstandig van de regering dat ze de zwakken in 
de besparingsronde heeft uitgesloten. Zij worden niet of minimaal getroffen. Iedereen zal wel 
een maatregel, een departement of een agentschap vinden dat beter buiten deze besparingen 
was gevallen. Het komt erop aan om samen de moed te hebben om te durven gaan voor 
saneringen via efficiëntiewinsten met het maximaal behoud van de dienstverlening. (Applaus 
bij de meerderheid) 

De heer Lode Vereeck: Minister Muyters, u hanteert het voorzichtigheidsprincipe door met 
voorzichtige parameters te werken. Dat is een goed principe, en wij steunen u daarin. Intussen 
wijzigt de situatie niet alleen per maand, maar nagenoeg elke week. Er is die nieuwe 
Europese waarschuwing dat de nv België tegen 2012 de wat ik nog even Maastrichtnorm 
noem moet halen, met andere woorden de normen uit het Stabiliteitspact van min 3 percent 
totaal deficit ten opzichte van het bbp. 

Premier Leterme heeft op 3 december in de Kamer gezegd dat hij de verschillende 
deelregeringen zal uitnodigen om tegen eind januari al een nieuw stabiliteitsplan in te dienen, 
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uiteraard in samenspraak met de gemeenschaps- en gewestregeringen. De consequentie is 
uiteindelijk dat het evenwicht met een jaar wordt vervroegd. Dat betekent dat de afspraken 
die u binnen het Overlegcomité hebt gemaakt, met een jaar worden vervroegd. Ik heb al 
begrepen dat er deze week een interministerieel gesprek heeft plaatsgevonden. Zijn daar 
nieuwe afspraken gemaakt? Hoe zult u reageren? Als u rekening houdt met het 
voorzichtigheidsprincipe en er al nieuwe afspraken zijn, kunt u die nu misschien best al 
incalculeren. 

Minister Philippe Muyters: De minister-president zal daar dadelijk op antwoorden. 

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer de voorzitter, beste collega’s, ik dank iedereen 
die de afgelopen 18 uur een inbreng heeft gedaan. Ik zal de positieve opbouwende kritiek 
koesteren. Ik zal rekening houden met de kritische opbouw, zowel van meerderheid als van 
oppositie. De andere opmerkingen zal ik zo snel mogelijk vergeten. 

Het is toch wel heel belangrijk dat we na dit debat een aantal conclusies duidelijk op een rijtje 
zetten. Collega’s, 2009 is voor het economisch leven in Vlaanderen een annus horribilis. De 
heer Van Rompuy heeft er terecht naar verwezen. Onze economie zal met ongeveer 3 percent 
krimpen. Het is ook heel belangrijk te stellen dat de Nationale Bank voorzichtig positieve 
signalen geeft, maar pas in 2012 zullen we het niveau halen van 2008. Ik herhaal: in 2012 
zullen we op het economisch niveau zitten van 2008. En natuurlijk, collega’s, heeft deze 
economische terugval zijn effecten op onze begroting, op de inkomsten van de Vlaamse 
overheid. 

Ik zeg u in alle duidelijkheid dat we één belangrijke zorg hebben, namelijk de zorg voor 
werkgelegenheid. Want door deze economische terugval is het heel belangrijk dat we er echt 
alles aan doen om maximaal in te zetten op werkgelegenheid. De uitdaging voor 2010 bestaat 
erin om het peil van de werkgelegenheid op te krikken en maximaal te behouden. 

Ik kan u zeggen dat we vandaag een onderhoud hebben gehad met de Vlaamse sociale 
partners. Vrijdag wordt de werkgelegenheidsconferentie afgerond. Ik ga ervan uit – maar ik 
blijf voorzichtig – dat we vrijdag ook een akkoord kunnen afsluiten met de Vlaamse sociale 
partners over de problematiek van de werkgelegenheid en dat we dus ook een duurzaam 
werkgelegenheidsplan kunnen finaliseren. We moeten er alles aan doen om in te zetten op de 
100.000 werklozen die zijn aangekondigd. Spijtig genoeg neemt dat aantal elke dag toe. Niet 
alleen de Vlaamse Regering moet dat doen, daarover moet maximaal overleg worden 
gepleegd. Ik heb al verwezen naar het akkoord met de Vlaamse sociale partners. 

Want dat is, collega’s, wat wij doen: politieke moed betonen. Er werden een aantal auteurs 
geciteerd, gaande van Shakespeare over Churchill tot John Rawls. Er werd ook uit liedjes 
geciteerd. Hemingway zei: “Moed is de elegantie in de vuurlinie.” Politieke moed is de 
elegantie in de vuurlinie. En we zitten in de vuurlinie op het vlak van de werkgelegenheid. 
Elke dag opnieuw worden mensen werkloos. Dat houdt de Vlaamse Regering ook elke dag 
bezig. En ik spreek met twee woorden, maar vrijdag zullen we het werkgelegenheids- en 
investeringsplan met de Vlaamse sociale partners finaliseren. Op die manier zullen we 
effectief antwoorden geven op deze belangrijke uitdaging. 

We hebben het hier gehad over de 800 miljoen euro. Bovenop wat de vorige Vlaamse 
Regering in gang heeft gezet, moeten we maximaal verder inzetten om te doen wat van ons 
gevraagd wordt: investeren, investeren en bedrijven maximaal door deze moeilijke crisis heen 
loodsen met waarborgleningen die werden ingezet door de vorige Vlaamse Regering. We 
hebben die uitgebreid. We moeten dat ook doen met overbruggingskredieten, die vanaf 1 
januari 2010 worden ingevoerd en uitgebreid. We moeten dat doen via Gigarant, die heel wat 
mogelijkheden heeft ten bate van grote bedrijven, die, mijnheer Vereeck, terecht vragen om 
steun. We moeten daarvoor de nodige middelen uittrekken. 

We zullen nu maandag een nieuwe gedragscode afspreken met de banken. Het gaat om een 
gedragscode tussen banken en ondernemingen. Terecht werd hier gezegd dat heel wat kleine 
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ondernemingen het moeilijk hebben om de nodige leningen te krijgen. Maandag, collega’s, 
zal op initiatief van de Vlaamse Regering een dergelijke gedragscode worden afgesproken 
tussen banken en de ondernemingen. 

We hebben ook een preventief bedrijfsbeleid. Ook in de vorige Vlaamse Regering zijn op dat 
vlak de nodige stappen gezet. Nu wordt dat volop uitgevoerd. Ook dat zijn allemaal heel 
concrete elementen waar hard aan is gewerkt. We zullen er ook hard aan blijven werken. We 
zijn ervan overtuigd dat 2010 een beslissend jaar, een zeer beslissend jaar is om de strijd 
tegen de werkloosheid met man en macht aan te gaan en effectief onze economie op andere 
manier te organiseren. Dat is daadkrachtig Vlaanderen in moeilijke tijden. 

Deze beslissingen zullen worden genomen of zijn reeds genomen. We vragen dat over de 
grenzen van de meerderheid heen, iedereen er de schouders onder zet en dat we ons niet laten 
verleiden tot discussies die niet aan de orde zijn of zich in de marge bewegen. We moeten 
effectief alles doen wat het parlement kan doen en waarbij de Vlaamse Regering de 
beslissingen uitvoert. 

Ten tweede moeten we minder uitgeven en efficiëntiewinsten realiseren. Het is reeds gezegd: 
het is niet eenvoudig om bij de start van een nieuwe Vlaamse Regering een uitgebalanceerde 
begroting op te maken om een evenwicht te bereiken. De enige regering in België die in 2011 
een evenwicht zal realiseren, is deze Vlaamse Regering. Dat doen we met de maatregelen die 
nu worden getroffen. 

Mijnheer Vereeck, vanmorgen was er een vergadering van het Overlegcomité en is er op 
basis van de vergadering van eergisteren, waar u naar verwijst, een akkoord afgesloten voor 
de jaren 2009 en 2010. Vlaanderen heeft gezegd dat het de inspanningen zal doen die in de 
begrotingscontrole zijn afgesproken en in de begroting 2010 zijn gerealiseerd. Wij zullen niet 
meer doen dan dat. De federale regering heeft ons het volgende gevraagd: stel dat met de 
positieve economische elementen die de Nationale Bank ziet, er meer inkomsten zijn, wilt u 
dan die inkomsten niet uitgeven maar reserveren? Wij hebben gezegd dat wanneer alle 
regeringen van dit land een evenwicht hebben in 2011, daarover kan worden gesproken. 
Zolang dat niet is gebeurd, zullen wij met onze autonomie en volgens onze visie doen wat wij 
moeten doen. 

Men heeft aangekondigd dat in januari het debat zal worden gevoerd voor 2011, 2012 
enzovoort. Ik kan u verzekeren dat deze Vlaamse Regering zeer duidelijk is. Door een 
evenwicht in 2011 te realiseren doen we een verschrikkelijke inspanning voor de nv België. 
We zijn heel benieuwd hoe de federale overheid een versnelling zal doorvoeren op vraag van 
Europa en andere instellingen om in 2012 reeds een evenwicht te hebben. Ik kan u verzekeren 
dat wij de lijn aanhouden en dat wij onze inspanningen doen en uitkijken hoe de andere 
begrotingen van dit land zich verder zullen ontwikkelen en op welke timing dat gebeurt. 

Geachte leden, wij gaan absoluut voor een warme samenleving. Mijnheer Watteeuw, het was 
goed gevonden om te zeggen dat u graag een warme Vlaamse Regering zou hebben. U hebt 
die eigenlijk, maar u erkent dat niet onmiddellijk. Ik kan begrijpen dat de oppositie die 
warme Vlaamse Regering niet onmiddellijk kan appreciëren, hoewel de elementen die dat 
aantonen, aan bod zijn gekomen. Er wordt niet bespaard op personen met een handicap, 
kinderopvang, jongerenwelzijn, thuiszorg, huursubsidies en beschutte en sociale 
werkplaatsen. Dat is wat ik een warme samenleving noem en een regering die daar respect 
voor heeft en de middelen uittrekt om deze doelstellingen te realiseren. 

Een derde punt dat ik onder uw aandacht wil brengen is dat deze regering de problemen 
aanpakt. Vanaf dag 1 heeft de Vlaamse Regering de problemen aangepakt. Ik kan u de 
voorbeelden geven en op een rijtje zetten. Het belangrijkste is natuurlijk de begroting in 
evenwicht brengen zoals afgesproken. We hebben in het verleden een lijn van sterke 
explosieve begrotingen gekend, waarbij we extra beleidsruimtes moesten verdelen van 1 
miljard euro en mee. Dat was telkens een belangrijke discussie om te voeren. Maar nu hebben 
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we een discussie gehad om die expansieve begrotingen van de voorbije jaren om te buigen tot 
krimpende begrotingen. Ik kan u verzekeren dat dat een heel moeilijke discussie is. Ik ben er 
als minister-president echter fier op dat het ons gelukt is en dat we met de collega’s, ieder in 
zijn of haar vakdomein, de besparingen hebben aangedurfd en verdedigd, ook al was dat niet 
eenvoudig. Het is ons gelukt. Ik ben daarvoor terecht trots op mijn collega’s in de Vlaamse 
Regering. 

En natuurlijk zullen we, zoals minister Muyters heeft aangekondigd, de meerjarenbegroting 
afspreken. We hebben zeer snel een commissie in het leven geroepen die de vergunningen 
moet aanpakken. Ik ben zeer benieuwd naar de eigen dynamiek waarmee dit parlement daar 
snel werk van zal maken, wanneer in februari de rapporten binnen zijn. 

Deze regering pakt dus de problemen aan. We zijn een van de eerste regeringen geweest die 
offensief zijn gaan praten met multinationals, die niet hebben afgewacht tot de beslissing 
werd bekendgemaakt in de kranten. Neen, we zijn gaan praten en bekijken wat we konden 
doen, hoe we de zaken konden aanpakken. De manier waarop we die grote dossiers 
aanpakken, samen met de vakbonden en de werkgevers, is, denk ik, historisch. 

Sommigen vinden dat Vlaanderen in Actie een project is waarvan mensen te weinig horen en 
zien. Ik kan u verzekeren dat we ook hard hebben gewerkt aan het voort concreet maken van 
Vlaanderen in Actie. In de vorige regering hebben we de visie verwoord. De doorbraken zijn 
geformuleerd. Nu komt het erop aan ze te concretiseren, te implementeren en uit te voeren. In 
samenspraak met onze Vlaamse administratie en haar topambtenaren zullen we u in januari 
duidelijke antwoorden geven wat dat betreft. We zullen in januari ook heel duidelijk maken 
hoe Vlaanderen in Actie de volgende maanden concreet verder vorm krijgt. 

Ik sluit af met een citaat van Seneca: “Een schip dat zijn haven van bestemming niet kent, 
heeft altijd tegenwind.” Deze Vlaamse Regering kent met Vlaanderen in Actie, met dit 
regeerakkoord en met deze begroting haar bestemming. Zij zal alles doen om de welvaart en 
het welzijn in Vlaanderen veilig te stellen en maximaal in te zetten op de werkgelegenheid, 
die in 2010 de grootste uitdaging zal zijn. (Applaus bij de meerderheid) 

De voorzitter: De heer Gatz heeft het woord. 

De heer Sven Gatz: Mijnheer de voorzitter, geachte leden, ik zal trachten niet in herhaling te 
vallen. De kracht van de herhaling is zeer belangrijk in de politiek, maar het is ook niet de 
bedoeling dat we hier elkaar met dezelfde argumenten als in de vorige debatten om de oren 
blijven slaan. Ik zal dus proberen in mijn repliek een aantal elementen aan te kaarten die 
vanmiddag en gisteren nog niet uitvoerig aan bod zijn gekomen. 

De voorzitter: Mijnheer Gatz, bent u van plan nu een stemverklaring af te leggen? Dat was 
gepland voor straks, maar dat is geen probleem. Ik dacht dat u eerst zou reageren op het 
betoog van de minister-president, maar het ene vloeit over in het andere. Dan weten de andere 
fractievoorzitters dat duidelijk. Zij kunnen straks ook het woord krijgen. 

De heer Sven Gatz: Inderdaad, het is mijn bedoeling een stemverklaring af te leggen. Het is 
normaal dat de fractieleiders van de oppositie nu nog even het woord kunnen nemen. 

Ik wil eerst nog even stilstaan bij de meerjarenbegroting. We weten natuurlijk dat in de 
voorbije legislatuur de meerjarenbegroting niet altijd op hetzelfde moment is ingediend. Een 
aantal leden van de meerderheid hebben daarop gewezen. Daarover zullen we dus geen 
discussie meer beginnen. Wel vinden we dat die nu aangekondigde meerjarenbegroting er 
toch wel zeer dringend moet komen, en er eigenlijk al had moeten zijn. 

Ik zal u zeggen waarom. Gisteren vernamen we van de fractieleider van CD&V dat hij 
alleszins al plannen heeft met de middelen die kunnen worden gerecupereerd van KBC. De 
helft ervan zou dienen voor de afbetaling van schulden en de helft zou moeten dienen voor 
nieuw beleid. Mijnheer de minister-president, u hebt gezegd dat u die verklaring voor zijn 
rekening liet. Dat kwam zeer duidelijk over. 
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Ik heb begrip voor het feit dat de parameters de volgende jaren minder scherp zijn afgelijnd 
dan in de vorige legislatuur. Maar anderzijds, als u hier met veel aplomb verklaart wat u 
binnenkort allemaal gaat doen, dan is het best dat wij, zeker in deze onzekere begroting – u 
bent er fier op, wij iets minder – zouden weten wat er de komende jaren op het programma 
staat. In die zin is n een meerjarenbegroting geen intellectuele oefening, maar is ze wel 
dringend en actueel. Ik zie u knikken, dus we zitten op dezelfde lijn. 

De voorzitter: De heer Caluwé heeft het woord. 

De heer Ludwig Caluwé: Het gaat uiteraard niet over het kapitaalbedrag – dat evident moet 
worden terugbetaald –, maar over de meeropbrengst die de KBC bereid is om op te brengen. 
Uiteraard moeten we afwachten wanneer men dat zal betalen. Op dat ogenblik moeten we 
bekijken hoever we staan, maar mag men de eventualiteit niet uitsluiten om de opbrengst niet 
in zijn geheel te besteden aan schuldaflossing, maar na te gaan of we daarmee geen nieuwe 
investeringen kunnen financieren. 

De heer Sven Gatz: Zelfs al gaat het maar om de opbrengsten, dan is het nog een 
substantieel bedrag. 

De heer Ludwig Caluwé: Iedereen die de begroting kent, zal ook wel weten dat kapitaal dat 
men binnen krijgt en dat men niet aan schuldaflossing besteedt, tot een ESR-probleem leidt. 
Het gaat enkel over de opbrengst. Wij zeggen dat minstens de helft voor schuldaflossing 
moet worden gebruikt en dan nagaan of het de rest niet nuttiger kan worden gebruikt voor 
productieve investeringen. 

De heer Sven Gatz: Ik heb u goed begrepen. Het is me wel opgevallen dat geen enkele 
andere fractieleider van de meerderheid op dit debat is ingegaan. U hebt eigenlijk de dans 
geopend door te zeggen wat u in de meerjarenbegroting wilt doen en door te zeggen dat u het 
een voorbeeld van stevig en krachtdadig bestuur zou vinden als de meerderheid zegt hoe ze 
de meerjarenbegroting ziet. 

De heer Van den Heuvel heeft gezegd dat zelfs in deze moeilijke besparingsbegroting er toch 
nog een aantal fiscale maatregelen ten gunste van de Vlaamse belastingbetaler worden 
genomen. Dat is juist. We hebben dat in de commissie Financiën besproken. Maar evenzeer 
zult u het met mij eens moeten zijn dat de impact hiervan in het niets verdwijnt met de 
afschaffing van de jobkorting. Even goede vrienden als we elkaar daarin verstaan. 

Mijnheer de minister-president, u hebt gezegd dat u fier bent op uw begroting. We zouden 
niet anders verwachten. Het zou inderdaad nieuws zijn als u het tegendeel zou zeggen. Ik kijk 
nu ook naar de minister van Begroting. Mogen we dan verwachten dat, wanneer we de 
parameters kennen die we de voorbije uren besproken hebben – onder meer de 750 miljoen 
euro onderbenutting – het hierbij blijft? Zijn de cijfers zoals u ze ons hebt voorgelegd? Ik 
maak een kleine zijsprong naar het gat van 70 miljoen euro, dat nu half is gevuld. Wij mogen 
ervan uitgaan dat dit een lijk in een kast was en dat u hiervoor een oplossing aan het zoeken 
bent. Mogen wij ervan uitgaan dat er in 2009 en in 2010 alvast geen nieuwe lijken uit de kast 
zullen vallen? Is deze begroting onder controle? Dit kunt u waarschijnlijk wel bevestigen? 
(Opmerkingen van minister-president Kris Peeters) 

Ik neem dit aan als een ‘misschien wel’ en eerder een ‘ja’. (Opmerkingen van minister-
president Kris Peeters) 

De voorzitter: De heer Van Mechelen heeft het woord. 

De heer Dirk Van Mechelen: Mijnheer de voorzitter, ik vind dat men er toch wel 
gemakkelijk overheen gaat. Vandaag is het woensdag 16 december. Ik begrijp dat de regering 
zegt dat, met de begrotingscontrole die straks ter stemming ligt, alle eventualiteiten en 
risico’s gedekt zijn. We hebben de discussie over de 70 miljoen euro uitvoerig gevoerd. Dit 
gaat over de begroting 2010. Er wacht ons gelukkig nog een budgetcontrole. Maar de vraag 
van de fractieleider is of wat de regering weet, ook in de begroting 2009 staat. 
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Minister-president Kris Peeters: Mijnheer de voorzitter, mijnheer Van Mechelen, ik 
veronderstel dat u na zoveel jaren minister van Begroting geweest te zijn, exact weet dat een 
begroting altijd het inschatten is van inkomsten en uitgaven. We hebben er zelfs nog deze 
morgen over gesproken op het federale niveau. Het moet allemaal bekeken worden wanneer 
het effectief binnenkomt. 

Maar als u vraagt of de Vlaamse Regering hier alles op tafel heeft gelegd van wat ze weet van 
de begrotingscontrole 2009, dan is het antwoord daarop: ‘Ja’. 

De heer Dirk Van Mechelen: Ik zal het debat van de commissie niet overdoen. Maar dit 
Vlaams Parlement moet wel heel duidelijk weten dat we in de budgetcontrole 2009 uitgaan 
van de onderbenutting van 750 miljoen euro. Ik vraag mij af of er bedragen zijn in min die 
men niet in die budgetcontrole heeft opgenomen. Ik vraag daarom aan de Vlaamse Regering 
of nu alles, bij wijze van spreken, afgedekt is want er zijn natuurlijk eventualiteiten die je 
nooit kunt voorzien. Het jaar duurt tot 31 december. Er zijn misschien dingen die men 
vandaag weet en niet heeft opgenomen. 

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer Van Mechelen, indien wij de vorige regering 
nog eens zouden mogen overdoen, quod non, dan zou ik een begrotingscontrole houden die 
we niet hebben gehouden omdat we toen wisten dat de inkomsten er niet zouden zijn zoals 
wij die hadden ingeschat. Daar bent u het toch mee eens? 

De heer Dirk Van Mechelen: U vergist zich andermaal, mijnheer de minister-president, 
want je kunt geen budgetcontrole doen als je niet de nieuwe economische parameters kent. 
Die zijn eind februari beschikbaar en dat laat u niet toe om die budgetcontrole te doen voor de 
verkiezingen – als u dat wilt insinueren. We hebben nog vijf jaar tijd om u op uw woorden te 
pakken. 

De heer John Crombez: Er zijn grenzen aan de verbazing die je kunt hebben als een ex-
minister van Begroting dit soort verklaringen aflegt. Er zijn al heel vaak en frequent 
begrotingscontroles geweest omdat men informatie geeft los van een officiële parameter-
bekendmaking door de officiële instanties. De minister-president haalt het hier net aan: het 
was in een periode waarin de impact van de crisis begon duidelijk te worden. Hij maakt de 
terechte opmerking dat indien het te herdoen zou zijn, het beter zou zijn geweest. Iedereen 
wist dat de uitgangspunten van de begroting niet meer bestonden. U was nota bene de 
minister van Begroting, en u ontkent nu dat dat interessant zou geweest zijn. Een dergelijke 
uitspraak is voor mij ongelofelijk. 

Minister Ingrid Lieten: Ik ben ook verbaasd. Ik heb ook moeten vaststellen dat men in twee 
domeinen die door uw collega’s werden beheerd ook wel wist, voor de verkiezingen, dat men 
niet voldoende centen zou hebben. Men heeft daar gedaan alsof men dat niet wilde zien en 
weten. Ik herinner aan de onderwaardering van de renovatiepremie. We hebben daar een truc 
moeten uithalen om toch nog middelen te vinden om alle dossiers die er lagen te betalen. Er 
waren verslagen van de administratie die al twee jaar aankondigden dat de middelen 
ondergewaardeerd waren. Ik verwijs ook naar het grote verschil tussen de vastleggings-
kredieten en de beleidskredieten op innovatie. Ook daar wist men voor de verkiezingen al dat 
men niet voldoende zou hebben om alles in 2009 te betalen. Dat zijn twee voorbeelden, 
mijnheer Van Mechelen, waarbij wij zeggen dat we daarover van u geen lessen moeten 
krijgen. 

De heer Dirk Van Mechelen: Dat de economische crisis was en is wat ze is, daarvan zijn we 
ons allemaal ernstig en zeer diep bewust. Als de minister-president zegt dat jobs de uitdaging 
zijn, dan ben ik het 100 percent met hem eens. Maar wanneer een regering resoluut kiest voor 
de Maddensdoctrine, zoals de fractievoorzitter van CD&V verwoordde op de tribune, daar 
waar we op één nacht een beslissing hebben moeten nemen in Vlaanderen om ons bancair 
systeem te redden met de KBC, nadat we Dexia en Ethias hadden geholpen, waarbij we 
eigenlijk voor onszelf een spaarpot hadden gereserveerd, mevrouw Lieten, van 1,750 miljard 
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euro, die ons zou toelaten om opnieuw op netto, zonder schuld, te komen, dan zeg ik u dat u 
misschien van mij geen lessen te ontvangen hebt maar dat u toch eens goed moet kijken wat 
wij in die moeilijke dagen hebben gedaan. Wij hebben in het voorjaar van dit jaar twee 
budgetcontroles gedaan om ons bancaire systeem te redden, om Gigarant, waarvan de 
minister-president daarnet terecht de lof gestoken heeft, te regelen met 300 miljoen euro. Dat 
heeft de vorige regering gedaan voor het welzijn van onze ondernemingen. U gaat daar 
volgend jaar hopelijk, samen met alle Vlamingen, de vruchten van plukken. 

U laat straks een budgetcontrole goedkeuren. Mijn enige vraag is: zijn er bedragen die u 
vandaag kent die er al of niet inzitten? 

Straks moet hier over een begrotingscontrole worden gestemd. Mijn enige vraag is of de 
minister nu al bedragen kent die hier al dan niet deel van uitmaken. 

De heer Sven Gatz: Mijnheer Van Mechelen, we hebben die vraag al driemaal gesteld. Ik 
veronderstel dat we antwoord hebben gekregen. 

Ik wil even op het hoge ‘wait and see’-gehalte van het discours van de minister-president en 
van de begroting ingaan. We krijgen steeds te horen dat we wel zullen zien. (Opmerkingen 
van minister-president Kris Peeters) 

Zal dat vrijdag al gebeuren? Ik wil een aantal zaken wel eens zien gebeuren. Ik denk onder 
meer aan de discussie over BAM. Is dat allemaal in orde? 

Minister-president Kris Peeters: Ik neem de verantwoordelijkheid voor de vorige Vlaamse 
Regering ook op mij. Ik verwijt de Open Vld niets. Ik draag daar immers ook zelf de 
verantwoordelijkheid voor. Indien de heer Gatz nu zaken naar voren wil schuiven waarvoor 
hij zelf ook de verantwoordelijkheid draagt, vind ik dat hij moet opletten. 

Ik zal het nog even herhalen. We zoeken volop naar een oplossing. Het lijkt me echter niet 
verstandig een oplossing te hebben vooraleer de Raad van State een uitspraak heeft gedaan. 
Het Pomphuis heeft een procedure tegen het gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan 
aangespannen. Zolang we niet over een arrest beschikken, kunnen we geen definitieve 
oplossing naar voren schuiven. Ik hoop dat de heer Gatz begrijpt welke verantwoordelijkheid 
de vorige Vlaamse Regering heeft genomen. Ik wil met deze Vlaamse Regering niet tot een 
oplossing komen voor ik weet wat het arrest van de Raad van State zal inhouden. De heer 
Gatz wenst nu al een oplossing. Ik wil niet in januari of februari 2010 worden geconfronteerd 
met een uitspraak van de Raad van State die in feite alles vernietigt. 

De heer Sven Gatz: Het gaat niet enkel om het ruimtelijk uitvoeringsplan. Het gaat er ook 
om de moed te hebben een beslissing te nemen. Daar zijn wij niet verantwoordelijk voor. 
Andere partijen in dit halfrond zijn dat wel. Dat is mijn punt. 

De voorzitter: Mijnheer Gatz, volgens mij heeft de minister-president een duidelijk antwoord 
gegeven. We hebben een datum afgesproken. In januari 2010 zal de Vlaamse Regering in de 
commissie een toelichting over de stand van zaken geven. Hoewel de minister-president die 
vragen gisteren al heeft beantwoord, herhaalt u ze hier. 

De heer Sven Gatz: Mijnheer de minister-president, vindt u het opportuun van uzelf dat u de 
minister-president te hulp schiet? (Applaus bij de Open Vld) 

De voorzitter: Mijnheer Gatz, ik schiet de minister-president niet te hulp. De afgelopen twee 
dagen heb ik ook leden van de meerderheid erop gewezen dat zaken hier soms twee of drie 
keer worden herhaald. 

U hebt hier opnieuw een vraag over BAM gesteld. Gisteren heeft een ander Vlaams 
volksvertegenwoordiger diezelfde vraag gesteld. De minister-president heeft die vraag 
beantwoord. Wat ik doe, heeft niets met het verschil tussen meerderheid en oppositie te 
maken. Ik wil enkel voorkomen dat dezelfde vragen en antwoorden telkens weer worden 
herhaald. 
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De heer Sven Gatz: Het maakt niet uit wie de voorzitter van het Vlaams Parlement is. In 
mijn repliek op de Vlaamse Regering zeg ik vanop deze tribune wat ik wil. (Applaus bij Open 
Vld) 

De voorzitter: Een aantal leden heeft me informeel gevraagd te beletten dat mensen twee of 
drie keer hetzelfde zouden zeggen. Dat is alles. 

De heer Sven Gatz: Ik heb geen antwoord op de vragen over de cohesie binnen de Vlaamse 
Regering gekregen. Alles gaat blijkbaar goed. We mogen niets meer over BAM zeggen. 

We hebben een interessante discussie over De Lijn gevoerd. De meerderheid heeft de cijfers 
van de benchmarking op een heel andere manier geïnterpreteerd. De N-VA vraagt een 
compensatie voor de situatie bij de VRT. Met betrekking tot het onderwijs is er een halve 
oplossing gevonden. Wait and see. Alles zal in de loop van de komende jaren worden 
opgelost. Alleen vind ik dat nogal veel zaken moeten worden opgelost. 

De minister-president heeft ons een aantal citaten gegeven. Ik geef toe dat begrotings-
besprekingen soms wat saai zijn. Het is dan ook prettig de discussies nu en dan met een 
aantal citaten op te fleuren. Ik heb er ook eentje opgezocht om mijn toespraak mee af te 
ronden. 

Het is geen citaat van een Engelstalig filosoof. Het is een Franstalig citaat, maar ik zal het in 
het Nederlands voorlezen. Het is afkomstig van Voltaire. Ondanks het feit dat hij het met 
bepaalde aanwezigen niet eens zou zijn, zou hij toch tot het uiterste gaan om die mensen de 
mogelijkheid te bieden hun mening naar voren te laten brengen. Het citaat slaat op 
begrotingen en luidt als volgt: “Een begroting is een methode om zich zorgen te maken nog 
voor het geld wordt uitgegeven, in plaats van daarna”. Wij maken ons in elk geval grote 
zorgen. (Applaus bij Open Vld) 

De voorzitter: Mevrouw Dillen heeft het woord. 

Mevrouw Marijke Dillen: Mijnheer de minister-president, onze fractie heeft uw antwoord 
beluisterd en, zoals u al begrepen zult hebben uit verschillende van onze pleidooien, 
begrijpen wij dat deze Vlaamse Regering het vandaag financieel zeer moeilijk heeft. Wij 
hebben daar in onze opmerkingen en uiteenzettingen rekening mee gehouden. Niemand van 
mijn collega’s heeft eisen gesteld waarvan we vandaag weten dat ze onhaalbaar zijn. 

Wij begrijpen dat u vraagt dat wij in dit Vlaams Parlement over de grenzen van meerderheid 
en oppositie heen, schouder aan schouder de economische crisis bestrijden. Wij willen u daar 
voor alle duidelijkheid bij helpen en zullen u steunen. Maar dan moet uw Vlaamse Regering 
zelf ook consequent zijn en zelf ook in elk dossier schouder aan schouder, rechtlijnig en 
eensgezind, haar standpunt en beleid verdedigen. En dat, collega’s, gebeurt vandaag niet. Er 
zijn hier al voldoende bewijzen van het tegendeel aan bod gekomen. Ik zal dan ook niet in 
herhaling vallen, mijnheer de voorzitter. 

Onze fractie vindt dat onaanvaardbaar, mijnheer de minister-president, zeker in tijden dat het 
eigenlijk alle hens aan dek zou moeten zijn. 

Wij hebben antwoorden gekregen op de meeste van onze opmerkingen. Alleen op onze 
bedenkingen inzake het communautaire vlak hebt u niet geantwoord en bent u volledig op de 
vlakte gebleven. Onze fractie blijft stellen dat er op het communautaire vlak, misschien meer 
dan ooit, sprake is van een status-quo. Ook al is het belangenconflict, voorlopig althans, van 
de baan, het staat vast dat er nu al verschillende conflicten dreigen aan te komen. 

Mijnheer de minister-president, Vlaanderen boert achteruit en de fundamenten van onze 
welvaart worden bedreigd. Dit land zit muurvast door onder meer de talloze overleg-
structuren. Autonomie, innovatie en verantwoordelijkheidszin moeten worden versterkt en de 
overheid moet een nieuw institutioneel kader creëren waardoor het overleg niet langer 
muurvast dreigt te zitten in talloze overlegstructuren. Daarvoor is een grondige staats-
hervorming nodig. U zult het al begrepen hebben, ook u minister Muyters, dat dit niet mijn 
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eigen woorden zijn, hoewel ik ze volledig onderschrijf. Dit zijn de duidelijke woorden die op 
het Voka-congres van enkele dagen geleden zijn geformuleerd. 

Mijnheer de minister-president, de conflicten zullen blijven duren zolang Vlaanderen niet alle 
hefbomen in handen heeft om autonoom en zelfstandig over alle bevoegdheden te kunnen en 
mogen beslissen. Alleen zo, collega’s, kunnen we een degelijk beleid voeren in het belang 
van de welvaart en het welzijn van alle Vlamingen. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: De heer Watteeuw heeft het woord. 

De heer Filip Watteeuw: Mijnheer de minister-president, “moed is de elegantie in de 
vuurlinie”, is daarnet gezegd. Die elegantie mis ik wel in de opmerkingen die worden 
geformuleerd. Maar misschien mag ik niet zo veel verwachten. 

Mijnheer de minister-president, na zo’n bevlogen toespraak, waarbij u begint met een citaat 
van een van mijn lievelingsauteurs, kan ik alleen maar zeggen dat ik aan de ene kant 
gecharmeerd was door uw betoog. Het is duidelijk dat de sense of urgency er is. We moeten 
zeer zwaar inzetten op tewerkstelling, we moeten maken dat de werkloosheid niet verder 
stijgt. Het is duidelijk dat u daar heel veel voor wilt doen. 

Aan de andere kant missen wij evenwel een aantal andere domeinen. Er blijkt een zekere 
selectiviteit te bestaan in die sense of urgency. Ik geef een aantal voorbeelden. U sprak over 
de warme regering en het warme Vlaanderen, maar er worden elke dag zes gezinnen uit hun 
huis gezet. Daar wordt momenteel niets voor gedaan. Steeds meer middenklassers raken in de 
greep van de armoede. 

De toenemende onderwijsachterstand van kinderen van allochtone afkomst wordt niet 
aangepakt, integendeel. Vandaag staan de resultaten van een enquête in de krant. Het 
welbevinden van de Vlaming wordt gestimuleerd en verzorgd door groen in de omgeving, 
door bos en natuur. Wat gebeurt er? Vlaanderen ontbost! Daar gebeurt zeer weinig tegen. 
(Opmerkingen van de heer Carl Decaluwe) 

Mijnheer Decaluwe, ik heb u inderdaad nooit verdacht van elegantie. 

Mijnheer de minister, het is ontluisterend hoe u de discussie over de economie van het 
verleden gisteren aanpakte in verband met de luchthavens. Natuurlijk is die tewerkstelling 
belangrijk, maar we moeten nu inzetten op transitie, en die zie ik niet. Dat betekent dat u 
moet gaan nadenken over de omzetting van de relicten van de economie van het verleden. 
Daar krijg ik geen antwoord op van u, noch van de regering. We zullen deze begroting dus 
niet goedkeuren. (Applaus bij Groen!) 

De voorzitter: De heer Vereeck heeft het woord. 

De heer Lode Vereeck: Mijnheer de voorzitter, leden van de regering, ik ben een van de 
zowat tien mensen die gisteravond nog hier waren. Ik heb veel geleerd. Ik heb veel nieuwe 
collega’s gehoord en bezig gezien. Het was al bij al een leerrijke ervaring. Hoewel, we 
zouden toch wel eens aan een iets of wat andere format kunnen denken. In essentie is het 
natuurlijk wel eens interessant om de begroting per departement de revue te zien passeren. 

Er schoot me een citaat te binnen van de bekende econoom Joseph Schumpeter die vaak 
wordt geciteerd. Ik denk niet dat veel mensen weten dat hij ook nog minister van Openbare 
Financiën is geweest. Hij ging later naar Harvard waar hij bekend werd als de econoom van 
het ondernemerschap. Het is in die context, met creatieve destructie, dat hij vaak wordt 
geciteerd. Hij was tussen de twee wereldoorlogen minister van Openbare Financiën in 
Oostenrijk. Hij schreef dat de begroting het skelet is van de samenleving. Het bestuderen van 
de geschiedenis van het belastingregime lijkt heel saai, maar als men over honderd jaar 
terugkijkt naar onze begroting of toespraken en naar de belastingwetten, dan gaat men zien 
dat op een bepaald moment de ecotaks opgedoken zijn. Dat heeft te maken met het feit dat 
dat plots maatschappelijk urgent werd. In de jaren zestig en zeventig was er de ‘taks split’ 
door de vrouwenemancipatie. Het is dus toch wel heel interessant. 
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De begroting is de weerspiegeling van het beleid dat u voert en het soort samenleving dat u 
voor ogen hebt. Het is natuurlijk in die context dat u die betogen van LDD moet zien. Wij 
vinden dat de inspanningen nog niet ver genoeg gaan. Voor ons mag het allemaal net iets 
meer zijn. Wij vertrekken van de visie dat het privé-initiatief meer kansen moet krijgen dan 
tot nu toe. Het is niet gemakkelijk op dit moment om als privé-investeerder – en zelfs als 
overheid – iets nieuws uit de startblokken te krijgen, waarbij die overheid – zonder in grote 
ideologische discussies te vervallen – toch een klein beetje terugtreedt. Maar aan de andere 
kant moet ook de oppositie tevreden zijn met wat ze krijgt. De voorstellen van Groen! zouden 
tot nog meer deficit leiden, daarom kan ik niet echt ontevreden zijn dat u op zijn minst in 
2011 weer een begrotingsevenwicht wil. Voor ons mag het dus nog veel vroeger en met nog 
scherpere keuzes. Ik heb er daar gisteren al enkele van naar voren gebracht. 

Mijnheer de minister-president, ik blijf toch nog met een vraag zitten, namelijk inzake de 
houding van uw regering in januari. U hebt al verteld dat u in het interministerieel overleg 
met uw collega’s hebt gezegd dat Vlaanderen zich strikt houdt aan wat er voor 2009 en 2010 
is afgesproken. Ik heb in juli en in september ook gehoord dat u in 2011 en ook in 2012, 
wanneer u terug overschotten gaat boeken, die overschotten niet zal gebruiken voor de 
afbouw van de schuld, maar voor het eigen beleid – waardoor de term ‘overschot’ misschien 
niet helemaal geslaagd is, want u zult tot in 2014 altijd evenwichten realiseren. Alles wat 
extra is, is dus voor het eigen beleid? Dat klopt? Betekent dat dan ook dat de federale 
regering niet op de Vlaamse Regering moet rekenen voor het halen van de Europese normen? 

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer Vereeck, ik heb u gezegd dat we vanmorgen een 
akkoord hebben bereikt over 2009-2010 en dat men heeft gezegd: “We willen in januari van 
2010 het gesprek openen over de volgende jaren”. Bij de start van het parlementaire jaar heb 
ik van op het spreekgestoelte, waar u nu staat, gezegd dat we in 2011 in evenwicht zullen zijn 
en dat we de ‘overschotten’, de bijkomende beleidsruimte die voorzichtig wordt ingeschat op 
1 miljard euro en als we wat optimistisch mogen zijn op 1,4 miljard euro, zullen inzetten op 
nieuw beleid. 

Degenen die op federaal niveau, net als de heer Gatz van Open Vld hier gisteren ook deed, 
vertellen dat er overschotten zullen worden gecreëerd die zullen dienen om de nv België te 
helpen, geven niet de visie weer van deze Vlaamse Regering. Op federaal niveau wil men 
daarover een gesprek en wij staan altijd open voor gesprekken, zeker als men ons daar 
vriendelijk voor uitnodigt. 

De heer Lode Vereeck: Mijnheer de minister-president, ik zou daar graag nog iets meer 
duiding bij willen hebben. U zegt nu dat u herhaalt wat u hier al eerder hebt gezegd, namelijk 
dat u de overschotten zult inzetten voor het eigen beleid, maar dat u wel openstaat voor een 
gesprek. Ik neem aan dat dat een gesprek zonder toegevingen wordt, omdat u uw extra 
middelen blijft inzetten voor uw extra beleid. U noemt nu een bedrag, 1 miljard euro, dat is 
uw geprojecteerde overschot dat u voor eigen beleid zult inzetten, maar wat indien de 
economische relance wat beter meevalt en u wat extra overschotten hebt, laat ons zeggen 2 
miljard euro? Zou u dat extra miljard euro dan willen inzetten? 

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer Vereeck, rebus sic stantibus. Dat wil zeggen dat 
wij de zaken altijd al met voorzichtigheid hebben aangepakt. We zullen dat ook blijven doen. 
De heer Van Mechelen heeft ter zake gelijk. (Opmerkingen) 

Ja, en de minimis non curat praetor – dan zijn we goed bezig. 

Mijnheer Vereeck, stel dat zich dat voordoet, dan hebben we hier elke woensdag afspraak, 
ook in 2010, om daarover te discussiëren. Voor alle duidelijkheid: ik wil hier geen andere 
positie van de Vlaamse Regering insinueren. Onze visie is heel duidelijk, maar men heeft 
gevraagd om daar in januari over te spreken en dat zullen we doen. Onze stelling is heel 
duidelijk en u hebt die heel goed begrepen. Als er bijkomende overschotten zouden worden 
gerealiseerd, dan zal deze Vlaamse Regering daarover een standpunt innemen. 
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Voor de heer Van Hauthem een opmerking maakt, wil ik nog zeggen dat we in het verleden 
altijd hebben gezegd dat indien men ons een vraag zou stellen, automatisch de problematiek 
van de usurperende bevoegdheden en andere, weer op tafel komt. 

De heer Joris Van Hauthem: Mijnheer de minister-president, ik was een beetje verbaasd 
over wat u in uw repliek zei, want aan de ene kant zei u dat als er overschotten zijn, als er 
beleidsruimte is, we die gaan invullen, maar aan de andere kant vertelde u dat u wel zou 
spreken over het alsnog eventuele reserveren van een aantal middelen, afhankelijk van wat 
andere overheden met hun begroting doen. Dat is wat u in uw repliek zei: afhankelijk van wat 
andere overheden voor wat dat betreft met hun begroting doen. U laat dat in feite toch voor 
een stuk in het midden? 

Minister-president Kris Peeters: Ik laat niets in het midden. Ik zal het nu nog eens duidelijk 
formuleren: 2011, een begroting in evenwicht. De beleidsruimte die we nadien opbouwen 
wordt ingevuld door nieuw Vlaams beleid. Dat is duidelijk? 

De heer Joris Van Hauthem: U zei daarstraks: “Op een bepaald moment zullen de 
usurperende bevoegdheden op tafel komen.” Excuseer, mijnheer de minister-president, ze 
liggen op tafel. In de Kamer, bij de federale begroting, liggen de usurperende bevoegdheden 
op tafel met cijfers ernaast. Als wij een belangenconflict indienen om conform uw eigen 
regeerakkoord een mogelijkheid te geven om de zaak te blokkeren en er tenminste overleg 
over te hebben, dan geeft u niet thuis. 

Ik weet waar u op doelt. Nu zegt u het zo. Het Vlaams Parlement, waarschijnlijk op uw 
aanstichten, heeft geweigerd dat belangenconflict in te roepen. Dat was een mogelijkheid 
geweest om de usurperende bevoegdheden van uw kant op tafel te leggen. Volgende dinsdag 
zal in de Kamer de federale begroting gestemd zijn met alle bedragen die erin staan, zal de 
Programmawet gestemd zijn, zullen de diverse bepalingen gestemd zijn met alle cijfers die er 
tegenover staan. 

Als het u menens was geweest, was u hier twee weken geleden op de tribune gekomen om te 
zeggen: “Kameraden van het Vlaams Parlement, roep een belangenconflict in, want het is mij 
ernst met de usurperende bevoegdheden.” Maar u hebt dat helaas niet gedaan. 

De heer Dirk Van Mechelen: Een begrotingsdebat is bij uitstek een debat over wat de 
minister-president gemeenzaam het ‘voortschrijdend inzicht’ noemt. Dat is een niet-
onbelangrijke term die ik van hem geleerd heb. 

Als de prognose van de Nationale Bank realiteit wordt en we komen tot een bijkomende 
economische groei, wat goed zou zijn voor Vlaanderen en alle Vlamingen, zullen we extra 
middelen hebben. Deze ochtend was er een vergadering van het Overlegcomité. Zijn er 
afspraken gemaakt: als er extra middelen worden doorgestort naar Vlaanderen, zullen die dan 
gereserveerd worden voor schuldafbouw of voor beleid? 

Minister-president Kris Peeters: Wat op het Overlegcomité komt, kent een grote 
transparantie. Ik kan het even toelichten. In eerste instantie formuleerde Guy Van Mechelen 
een voorstel. Excuseer, Guy Vanhengel. (Gelach) 

Die combinatie, tja, wat zou dat geven? Er was een voorstel van federaal minister van 
Begroting Vanhengel om, wanneer de positieve inzichten van de Nationale Bank uitkomen in 
2010 en wij op basis van die voorzichtige parameters een bedrag van afgerond 120 miljoen 
euro extra zouden ontvangen, dat bedrag niet uit te geven en zeker niet aan te wenden voor 
nieuw beleid. Dit stond in artikel 7, paragraaf 2 en 3. Die paragrafen zijn geschrapt, net als 
paragraaf 4 en 5 overigens. 

De heer Lode Vereeck: Ik probeer samen te vatten. U blijft duidelijk bij uw standpunt. 
Indien er vanaf 2012 overschotten zijn, gaan die naar nieuw Vlaams beleid, maar niet 
integraal. Mocht het 1 miljard euro zijn, dan wel. 
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Minister-president Kris Peeters: Mijnheer Vereeck, rebus sic stantibus. Met die 1 miljard 
euro moeten we al voorzichtig zijn. U weet niet hoe het zich verder allemaal ontwikkelt. Als 
dat feit zich voordoet, zal de Vlaamse Regering erover spreken en communiceren en zullen 
we dit parlement tekst en uitleg geven. Begin toch niet met hypothetische stellingen elke keer 
te herhalen. Wij zijn zeker na dit debat dubbel voorzichtig. 

De heer Lode Vereeck: Het is mij niet om de regels en het bedrag te doen, maar om het 
principe. Zal men alle extra middelen voor het Vlaams beleid aanwenden of wilt u een 
Vlaams beleid voeren en de nv België redden? Dat wil ik weten. 

Minister-president Kris Peeters: Ik raad u aan eens op café te gaan. 

De heer Lode Vereeck: Ten slotte neem ik de suggestie van de heer Van Rompuy ter harte. 
We zijn van oordeel dat de belangrijkste economische hefbomen nog altijd niet in onze 
handen zijn. We moeten onderhandelen en initiatieven nemen om in de loop van de komende 
weken en maanden daaraan te remediëren. 

Ik vat samen. Deze begroting weerspiegelt een maatschappijopvatting waarin we andere 
belangrijke accenten willen leggen. Wij zullen deze begroting dan ook niet goedkeuren. 
(Applaus bij LDD) 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing van de middelenbegroting van de 
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2009  
– 18 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 3 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp 
van decreet. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis voor de bespreking genomen. (Zie 
Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 18/3) 

– De artikelen 1 tot en met 9 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende derde aanpassing van de algemene 
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2009  
– 19 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 5 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp 
van decreet. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis voor de bespreking genomen. (Zie 
Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 19/5) 

– De artikelen 1 tot en met 81 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
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We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot begeleiding van de derde 
aanpassing van de begroting 2009  
– 233 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 17 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp 
van decreet. 

De door de commissies aangenomen tekst wordt als basis voor de bespreking genomen. (Zie 
Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 233/16) 

– De artikelen 1 tot en met 31 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

Er is een amendement tot vervanging van artikel 32. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 
233/17) 

De stemmingen over het amendement en over het artikel worden aangehouden. 

Er is een amendement tot invoeging van een artikel 32/1. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 
233/17) 

De stemming over het amendement wordt aangehouden. 

– De artikelen 33 en 34 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

Er is een amendement tot schrapping van artikel 35. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 
233/17) 

De heer Caron heeft het woord. 

De heer Bart Caron: Mijn drie amendementen zijn met elkaar verbonden, en ik wil even 
toelichten waarover het gaat. Ik heb gisteren al gezegd dat ik het moeilijk heb met de 
decreetsbepaling die stelt dat kredieten worden toegekend “binnen de perken van de 
begroting”. Daarmee wordt de klok tien jaar teruggedraaid. Zo wordt geen rechtszekerheid 
meer geboden aan organisaties die subsidies over meerdere jaren gespreid krijgen. Met mijn 
amendementen vervang ik die passus door een lineaire besparing van 2 percent op de 
subsidies die over meerdere jaren zijn gespreid. In mijn voorstel wordt dat op alle 
cultuurdecreten toegepast. Het is een principezaak: het kan dat organisaties moeten besparen, 
maar ze moeten wel rechtszekerheid krijgen. Wat ik voorstel, is veel eerlijker en biedt meer 
rechtszekerheid. 

Minister Philippe Muyters: Gisteren is er al gereageerd op wat u zegt: de rechtszekerheid 
die u vraagt voor de organisaties hebben wij evenmin. De sociaaleconomische parameters 
evolueren met de jaren. 

De voorzitter: De stemmingen over het amendement en over het artikel worden 
aangehouden. 

– De artikelen 36 tot en met 44 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 

■ 
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ONTWERP VAN DECREET houdende de middelenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010  
– 14 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 3 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp 
van decreet. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis voor de bespreking genomen. (Zie 
Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 14/3) 

– De artikelen 1 tot en met 18 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010  
– 15 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 8 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp 
van decreet. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis voor de bespreking genomen. (Zie 
Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 15/6) 

Er zijn amendementen op de tabel bij artikel 1. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 15/7) 

De stemmingen over de amendementen en over het artikel worden aangehouden. 

Er zijn amendementen op de tabel bij artikel 2. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 15/8) 

De stemmingen over de amendementen en over het artikel worden aangehouden. 

Er is een amendement op de tabel bij artikel 3. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 15/8) 

De stemmingen over het amendement en over het artikel worden aangehouden. 

– De artikelen 4 tot en met 117 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

Er zijn amendementen op de tabel bij artikel 118. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 15/8) 

De stemmingen over de amendementen en over het artikel worden aangehouden. 

– De artikelen 119 tot en met 172 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 
2010  
– 234 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 21 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking van het ontwerp 
van decreet. 
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De door de commissies aangenomen tekst wordt als basis voor de bespreking genomen. (Zie 
Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 234/19) 

– De artikelen 1 tot en met 31 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

Er is een amendement tot schrapping van artikel 32. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 
234/21) 

De stemmingen over het amendement en over het artikel worden aangehouden. 

– De artikelen 33 tot en met 89 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

Er is een amendement tot toevoeging van een artikel 89/1. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 
234/20) 

De heer Strackx heeft het woord. 

De heer Felix Strackx: Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister-president, dames en 
heren ministers, collega’s, ik wil nog enkele minuten van uw tijd en aandacht vragen voor 
twee amendementen. In tijden van budgettaire krapte moet je niets buitensporigs vragen, en 
dat doen we ook niet met deze amendementen. Op de begroting is de impact van deze 
amendementen immers marginaal, maar op de kleine groep mensen die erdoor wordt 
getroffen absoluut niet. Met deze twee amendementen proberen we een aantal 
tekortkomingen in de Vlaamse regelgeving bij te sturen, die door de mensen die erdoor 
worden getroffen als bijzonder onrechtvaardig worden aangevoeld. 

Het eerste amendement gaat over de registratierechten die in Vlaanderen meeneembaar zijn, 
weliswaar met een maximum van 12.500 euro. Toch is het een goede maatregel. De 
aanvullende rechten die voor om het even welke reden op een aankoop werden geheven, 
worden echter uitgesloten van de meeneembaarheid. Zo staat het letterlijk in het decreet. Het 
is precies de bepaling ‘voor om het even welke reden’ die we willen wijzigen. We kunnen er 
perfect inkomen dat aanvullende rechten die worden geheven in geval van fraude of valse 
aangifte, niet meeneembaar zijn. 

Er zijn echter situaties waarin het niet gaat over fraude, maar gewoon over tegenslag, over 
gebeurtenissen buiten de wil van mensen om. We vinden niet dat die mensen van de 
meeneembaarheid moeten worden uitgesloten. 

Een concreet geval is wanneer een woning aangekocht wordt onder het stelsel van het klein 
beschrijf, dus met 5 percent registratierechten. De kopers moeten dan binnen de drie jaar die 
woning betrekken. Ze moeten er ook drie jaar blijven wonen. Nu zijn er een heel aantal 
situaties denkbaar waardoor mensen volledig te goeder trouw toch niet aan die voorwaarden 
kunnen voldoen of blijven voldoen. Door bijvoorbeeld een relatiebreuk, het verlies van werk 
kunnen die mensen de lening niet verder afbetalen en moeten die mensen 5 percent 
registratierechten bijbetalen. Dat betwisten wij niet. Dat zijn nu eenmaal de voorwaarden van 
het klein beschrijf. Met de intresten en nog een boete daarbovenop betalen die mensen 
eigenlijk al meer dat wie een woning aankocht onder het gewone beschrijf van 10 percent. 
Dat zou door die bepalingen in het decreet nog een tweede keer bestraft worden omdat ze hun 
aanvullende registratierechten niet kunnen meenemen naar een volgende aankoop. Dat gaat 
ons te ver. Men wordt tweemaal gestraft en dus zwaarder getroffen dan wie van in het begin 
het gewone beschrijf van 10 percent betaalde. 

Mijnheer de minister, het gaat hier over een zeer kleine groep getroffenen. Het gaat niet over 
duizenden mensen maar over een kleine groep. De financiële consequenties voor die groep is 
wel zwaar: 12.500 euro aan registratierechten die zijn niet kunnen meenemen. 

Het tweede amendement heeft betrekking op de successierechten die in Vlaanderen zijn 
vrijgesteld voor de langstlevende partner, voor wat de nettowaarde van de gezinswoning 
betreft. Dat is een goede maatregel. Het probleem is echter dat het begrip gezinswoning te 
eng is omschreven. Het komt erop neer dat enkel de woning waarin men is gedomicilieerd, 
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beschouwd kan worden als een gezinswoning. Nochtans zijn er een aantal situaties denkbaar 
waarin dat niet het geval is. Toch kan men daar volgens de geest van de wet van een 
gezinswoning spreken. Zo is het mogelijk dat een koppel aan het bouwen of verbouwen is 
maar dat de woning nog niet klaar is. Zij kunnen daar dan ook niet gedomicilieerd zijn. Het is 
ook mogelijk dat mensen een woning bezitten maar er om beroepsredenen niet mogen in 
wonen zoals militairen. Soms hadden mensen een gezinswoning maar hebben ze die pas 
verkocht om een andere woning te kunnen aankopen of om een woning te kunnen bouwen. 
Wanneer een van de partners overlijdt voor de nieuwe woning klaar is, kan de andere partner 
niet genieten van die vrijstelling van successierechten. 

Met dit amendement wensen wij het begrip ‘gezinswoning’ te verfijnen zodat ook de 
genoemde groepen van die vrijstelling van successierechten kunnen genieten. Opnieuw gaat 
het over een kleine groep maar opnieuw met zware financiële consequenties. 

Collega’s, dit lijkt me echt een geschikte tijd van het jaar om wat meer rechtvaardigheid te 
brengen in de Vlaamse regelgeving. Dat is wat u met het goedkeuren van deze twee 
amendementen kunt doen. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: De stemming over het amendement wordt aangehouden. 

– De artikelen 90 tot en met 93 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

Er is een amendement tot toevoeging in hoofdstuk IV van een afdeling VII/1, bestaande uit 
een artikel 93/1. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2009-10, nr. 234/20) 

De stemming over het amendement wordt aangehouden. 

– De artikelen 94 tot en met 154 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 

■ 

ONTWERP VAN WERKINGSBEGROTING VAN HET VLAAMS PARLEMENT 
VOOR HET BEGROTINGSJAAR 2010  
– 10 (2009-2010) – Nr. 1 

ONTWERP VAN WERKINGSBEGROTING VAN DE VLAAMSE OMBUDSDIENST 
VOOR HET BEGROTINGSJAAR 2010  
– 45 (2009-2010) – Nr. 1 

ONTWERP VAN WERKINGSBEGROTING VAN HET KINDERRECHTEN-
COMMISSARIAAT VOOR HET BEGROTINGSJAAR 2010  
– 46 (2009-2010) – Nr. 1 

ONTWERP VAN WERKINGSBEGROTING VAN HET INSTITUUT SAMEN-
LEVING EN TECHNOLOGIE VOOR HET BEGROTINGSJAAR 2010  
– 47 (2009-2010) – Nr. 1 

ONTWERP VAN WERKINGSBEGROTING VAN HET VLAAMS INSTITUUT 
VOOR VREDE EN GEWELDPREVENTIE VOOR HET BEGROTINGSJAAR 2010 
– 48 (2009-2010) – Nr. 1 

Besprekingen en stemmingen 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de besprekingen en de stemmingen over de 
ontwerpen van werkingsbegroting. 

Mevrouw Heeren, secretaris, heeft het woord over de werkingsbegroting van het Vlaams 
Parlement voor het begrotingsjaar 2010. 
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Mevrouw Veerle Heeren: Mijnheer de voorzitter, collega’s, leden van de regering, het 
Bureau van het Vlaams Parlement heeft op de vergadering van 7 december het ontwerp van 
begroting van het Vlaams Parlement en van de vier paraparlementaire instellingen heel 
uitgebreid besproken en goedgekeurd. Het is ook dat document dat vandaag ter goedkeuring 
aan u wordt voorgelegd. 

Die begroting 2010 is gebaseerd op de meerjarenbegroting 2010-2013, die in oktober 2009 
door het Uitgebreid Bureau werd vastgesteld. Onze vier paraparlementaire instellingen 
hebben ieder apart een begroting. Die worden vandaag ook aan u ter goedkeuring voorgelegd. 
De dotatie aan die instellingen is opgenomen in de begroting van het Vlaams Parlement. 

De uitgavenbegroting 2010 voor ons huis bedraagt 96,07 miljoen euro. De financiering 
gebeurt op twee manieren. Enerzijds is er de dotatie van 85,01 miljoen euro en anderzijds is 
er 11,06 miljoen aan inkomsten. 

De uitgavenbegroting is samengesteld uit verschillende posten. Een eerste post wordt 
gevormd door de investeringen. Die bedragen 2,18 miljoen euro of 2,3 percent van onze 
uitgavenbegroting. In 2010 zal verder uitvoering worden gegeven aan een aantal 
investeringsplannen die al verankerd waren in de voorgaande begrotingen en die ook 
gebudgetteerd worden. Het saldo aan middelen zal eind 2009 worden overgedragen naar 
2010. Het gaat onder meer om de inrichting van het nieuw serverlokaal, zodat u elke dag 
opnieuw uw mailverkeer goed kunt organiseren, de vernieuwing van het toegangsbeleid tot 
de parlementaire gebouwen, waardoor onder andere de nachtuitgang zal worden verplaatst 
naar de Leuvenseweg 86, de vernieuwing van het HR-beleid binnen het algemeen 
secretariaat. 

Daarnaast wordt in 2010 voor 2,18 miljoen euro nieuwe investeringsmiddelen ingeschreven. 
Het gaat hoofdzakelijk om investeringen in nieuwe multimedia- en opnameapparatuur voor 
de commissiezalen, in het bouwen van een goederenlift tussen de straat en de binnenkoer van 
het Huis van de Vlaamse Volksvertegenwoordigers, in het Document Management Systeem 
(DMS) voor de parlementaire documenten. De overgedragen en nieuwe investeringsmiddelen 
samen maken dat het Vlaams Parlement in 2010 over 5,08 miljoen euro beschikt om te 
investeren. 

De tweede grote post binnen onze uitgavenbegroting gaat naar projecten: 0,63 miljoen euro 
of 0,6 percent van de uitgavenbegroting. De belangrijkste projecten voor 2010 zijn: de 
organisatie van een tentoonstelling rond de familie Vermeersch in de Loketten, waarvoor u 
eerstdaags een uitnodiging krijgt van de voorzitter van het parlement; het voortzetten van de 
samenwerking met de thematische en regionale omroepen; een project rond de 
operationalisering van de communicatiestrategie van het Vlaams Parlement; en ten slotte 
middelen voor de interne audit en het comité voor preventie en bescherming op het werk. 

Een derde post binnen de uitgavenbegroting zijn de werkingskosten: 30,15 miljoen euro of 
31,4 percent van de uitgavenbegroting. Het gaat eerst en vooral om de aankoop van 
voorraadgoederen en diensten en diverse goederen. Het bedrag daarvoor wordt geraamd op 
11,92 miljoen euro en omvat voornamelijk de uitvoering van contracten voor het onderhoud 
van onze gebouwen, de herstelling van onze pc’s, de schoonmaak, nutsvoorzieningen en 
uiteraard ook het parlementair drukwerk. De andere bedrijfskosten bedragen 18,22 miljoen 
euro. Het betreft voornamelijk dotaties en werkingstoelagen aan de 4 paraparlementaire 
instellingen waarvan de begroting 2010 vandaag ook ter goedkeuring wordt voorgelegd – 5,4 
miljoen euro; de ingeschreven dotaties aan de politieke partijen en de werkingstoelage aan de 
fracties – 11,02 miljoen euro; belastingen op beide gebouwen – 0,75 miljoen euro. 

Een vierde grote post binnen de uitgavenbegroting gaat over vergoedingen en salarissen, 
namelijk 58,32 miljoen euro of 60 percent van onze uitgavenbegroting. De personeelskosten 
bestaan uit vier blokken. Eerst en vooral zijn dat de vergoedingen voor jullie allen, de leden. 
Voor 2010 bedragen die 22,57 miljoen euro. De salarissen voor het politiek personeel kosten 
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17,65 miljoen euro. De salarissen voor het personeel van het Algemeen Secretariaat bedragen 
17,28 miljoen euro. Dan hebben we nog een kleine post voor onvoorziene personeelsuitgaven 
naar aanleiding van projecten, namelijk 0,75 miljoen euro. 

De bedragen omvatten ook de lopende uittredingsvergoedingen voor de leden alsook de 
vergoedingen voor het politiek personeel dat in vooropzeg is geplaatst naar aanleiding van de 
verkiezingen van 2009. 

Een vijfde post zijn de reserves, namelijk 4,6 miljoen euro of 4,8 percent van de 
uitgavenbegroting. Ik zie de minister-president denken: dat kunnen we nog gebruiken. 
Mijnheer de minister-president, het spijt me maar we hebben dat geld nodig. We willen 
namelijk zeer vooruitziend zijn en een reserve aanleggen voor de verkiezingen van 2014 
zoals we hebben bepaald in de meerjarenbegroting 2009-2012. Ik wens u allemaal na 2014 
een nieuwe legislatuur toe. Voor degenen die dan niet meer zullen zetelen, is het belangrijk 
dat ze een uittredingsvergoeding krijgen. Ook is er de onttrekking van 5,75 miljoen euro voor 
de financiering van de gevolgen van de verkiezingen van 2009. We leggen dus een reservepot 
aan voor beide verkiezingen, met name voor ontslagvergoedingen van het politiek personeel 
en de leden. 

Tot slot zijn er de inkomsten. Heel veel geld komt uit onze dotatie, namelijk 85,01 miljoen 
euro. 11,06 miljoen euro komt van andere inkomsten. Dat geld komt van de onttrekking van 
5,75 miljoen euro reserves en anderzijds van een verwacht overschot in 2009 van 2,15 
miljoen euro, en 2,65 miljoen euro opbrengsten uit terugbetalingen en verkoop, zoals 
catering, verhuur van zalen, terugbetalingen van Kamer en Senaat in verband met 
uittredingsvergoedingen en een kleine pot van de parlementswinkel. (Applaus) 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De bespreking is gesloten. 

Mag ik aannemen dat het ontwerp van werkingsbegroting van het Vlaams Parlement voor het 
begrotingsjaar 2010 eenparig is aangenomen? (Instemming) 

Dan is aldus besloten. 

Mag ik aannemen dat het ontwerp van werkingsbegroting van de Vlaamse Ombudsdienst 
voor het begrotingsjaar 2010 eenparig is aangenomen? (Instemming) 

Dan is aldus besloten. 

Mag ik aannemen dat het ontwerp van werkingsbegroting van het Kinderrechten-
commissariaat voor het begrotingsjaar 2010 eenparig is aangenomen? (Instemming) 

Dan is aldus besloten. 

Mag ik aannemen dat het ontwerp van werkingsbegroting van het Instituut Samenleving en 
Technologie voor het begrotingsjaar 2010 eenparig is aangenomen? (Instemming) 

Dan is aldus besloten. 

Mag ik aannemen dat het ontwerp van werkingsbegroting van het Vlaams Instituut voor 
Vrede en Geweldpreventie voor het begrotingsjaar 2010 eenparig is aangenomen? 
(Instemming) 

Dan is aldus besloten. 

■ 
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VOORSTEL VAN DECREET van de heren Philippe De Coene, Carl Decaluwe en 
Wilfried Vandaele houdende wijziging van artikel 36 van het decreet van 27 maart 2009 
betreffende de radio-omroep en de televisie, wat de organisatie betreft die de belangen 
van gezinnen behartigt  
– 288 (2009-2010) – Nr. 1 

VOORSTEL VAN DECREET van mevrouw Marijke Dillen en de heren Wim Wienen 
en Filip Dewinter houdende wijziging van sommige bepalingen van het decreet van 27 
maart 2009 betreffende radio-omroep en televisie  
– 299 (2009-2010) – Nr. 1 

Voorstellen tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Dames en heren, vanmiddag heeft de heer De Coene bij motie van orde een 
voorstel tot spoedbehandeling gedaan van het voorstel van decreet van de heren De Coene, 
Decaluwe en Vandaele houdende wijziging van artikel 36 van het decreet van 27 maart 2009 
betreffende de radio-omroep en de televisie, wat de organisatie betreft die de belangen van 
gezinnen behartigt. 

Ook de heer Wienen heeft vanmiddag bij motie van orde een voorstel van spoedbehandeling 
gedaan van het voorstel van decreet van mevrouw Dillen en de heren Wienen en Dewinter 
houdende wijziging van sommige bepalingen van het decreet van 27 maart 2009 betreffende 
radio-omroep en televisie. 

Ik stel voor dat we beide voorstellen tot spoedbehandeling samen behandelen. 

De heer De Coene heeft het woord. 

De heer Philippe De Coene: Mijnheer de voorzitter, dit voorstel, dat ik met twee collega’s 
heb ingediend, is eigenlijk een regularisatie van een bestaande toestand. Een aantal 
organisaties zijn erkend om uitzendingen door derden te verzorgen op radio en/of televisie. 
Het decreet voorziet vandaag in twee categorieën van organisaties, namelijk 
sociaaleconomische en levensbeschouwelijke organisaties. Nu is een gezinsorganisatie, 
namelijk de Gezinsbond, tot op heden erkend op een lijst. 

Bij de jongste erkenning heeft het Rekenhof er echter niet onterecht op gewezen dat het 
decreet eigenlijk geen rechtsgrond biedt om een gezinsorganisatie te erkennen. Daarom 
willen we een kleine toevoeging aanbrengen aan het artikel in kwestie, waarbij we, naast de 
vermelde categorieën van sociaaleconomische en levensbeschouwelijke organisaties, “een 
organisatie die de belangen van de gezinnen verdedigt” zouden willen toevoegen. Op basis 
van dat aangevulde decreet kan de minister vervolgens een lijst maken met organisaties die 
deze uitzendingen kunnen verzorgen. 

In de feiten verandert er niets. Het is gewoon een soort reparatie, een soort regularisatie van 
een bestaande toestand. Daarom durf ik te pleiten voor een spoedbehandeling hiervan. 
Wezenlijk verandert er immers niets aan het decreet en al evenmin iets aan de feitelijke 
toestand. 

De voorzitter: De heer Wienen heeft het woord. 

De heer Wim Wienen: Mijnheer de voorzitter, de meerderheid wil via de spoedbehandeling 
veranderingen aanbrengen aan bepaalde artikelen van het zogenaamde Mediadecreet. Het 
leek me dan ook wenselijk ook ons voorstel daaraan te koppelen, omdat dat ook gaat over 
levensbeschouwelijke en sociaaleconomische derdenuitzendingen op de VRT. 

Aangezien de inhoud meer verstrekkend is, leek het me logisch dat die twee voorstellen 
samen zouden worden behandeld. Als er wordt beslist over te gaan tot de spoedbehandeling 
van het voorstel van decreet van de heren De Coene, Decaluwe en Vandaele, lijkt het me 
logisch dat ook het voorstel van decreet van mevrouw Dillen en mezelf aan de agenda zou 
worden toegevoegd. 
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De voorzitter: De heer Verstrepen heeft het woord. 

De heer Jurgen Verstrepen: Mijnheer de voorzitter, ik vind het toch wat vreemd dat de 
spoedbehandeling wordt gevraagd voor iets dat eigenlijk geen impact heeft op de huidige 
situatie. Ik heb dit heel kort doorgenomen en vind dat we hierover een debat ten gronde 
moeten voeren, en deze keer liefst in de commissie, niet in de plenaire vergadering. Dan 
zullen we uitgebreid kunnen discussiëren over deze aanpassingen. 

Ik kan er niet omheen: die zinsnede “een organisatie die de belangen van de gezinnen 
behartigt” is enigszins knip- en plakwerk. Als ik die zie staan, denk ik dat er binnen de 
kortste keren al hersteldecreten zullen moeten worden gemaakt. Ik vraag me af over wie het 
dan allemaal gaat. Ik heb ondertussen even gegoogeld. Dit kunnen we niet tussendoor snel 
even behandelen, net voor het reces. Ik zie de spoedbehandeling totaal niet zitten. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

De heer Bart Tommelein: Mijnheer de voorzitter, we hebben het daar vorige week over 
gehad. Toen heb ik ook gezegd dat ik helemaal geen voorstander ben van snel knip- en 
plakwerk en dat dit een ernstig debat vergt, over heel de werking van de VRT, maar ook over 
de taak en de uitzendingen door derden. Ik zie niet in waarom dat nu in ijltempo moet 
gebeuren. Ik vraag daar een ernstig debat over, in het kader van de totale werking en opdracht 
van de VRT. 

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord. 

De heer Bart Caron: Mijnheer de voorzitter, geachte leden, wat de noodzaak van een 
grondig debat betreft, sluit ik me aan bij de vorige sprekers. Het gaat hier over het 
regulariseren van een programmablokje van de Gezinsbond: laten we het maar zeggen zoals 
het is. Dat blokje bestaat en het Rekenhof twijfelt aan de wettelijkheid ervan. 

Wij denken dat het debat ten gronde moet worden gevoerd, maar het zou al te gek zijn dat het 
net de Gezinsbond zou zijn die van de kabel verdwijnt. In afwachting van het debat kunnen 
wij het voorstel van decreet ondersteunen. 

De voorzitter: De heer Van Mechelen heeft het woord. 

De heer Dirk Van Mechelen: Mijnheer de voorzitter, ik heb de minister van Media hier 
vandaag gezien. Wordt de zendtijd voor derden verdeeld per 1 januari of wordt die verdeeld 
per 1 september, wat het begin van het televisieseizoen is? Als het per 1 januari is, moeten we 
eens nagaan hoe we het debat organiseren. Als het per 1 september is, is er absoluut geen 
spoedbehandeling nodig. 

De heer Philippe De Coene: Mijnheer de voorzitter, geachte collega’s, er is een risico. 
Indien men het deze week niet zou behandelen in de plenaire vergadering, dan kan de 
Gezinsbond in concreto niet langer erkend worden. Als men daarvoor kiest, moet men dat 
duidelijk zeggen. 

Ik begrijp de commentaar van de heer Verstrepen niet. Aan de ene kant zegt hij dat het niets 
inhoudt en dat er dus geen spoedbehandeling nodig is. Aan de andere kant wil hij wel een 
uitgebreid debat in de commissie. Het is het een of het ander. Indien het vandaag niet wordt 
behandeld en/of niet wordt goedgekeurd, dan heeft de Gezinsbond geen erkenning om 
uitzendingen voor de radio te doen. Dit lijkt me niet wenselijk. Vandaar dat ik toch wil 
aandringen. 

De heer Wienen koppelt er een ander voorstel aan waarvan hij zegt dat het veel 
verstrekkender is. De logica is dan dat je dit wel behandelt in een commissiezitting omdat de 
actieradius van zijn voorstel veel verder gaat dan wat we hier proberen te regulariseren en 
rechtsgrond te geven. Ik begrijp deze demarche niet. 

De heer Wim Wienen: Ik steun de collega’s, voor alle duidelijkheid. Mijn vraag voor 
hoogdringendheid is enkel gekoppeld aan het feit dat de heer De Coene het nodig vindt om 
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zijn decreet bij hoogdringendheid te behandelen. Als dat gebeurt, ben ik voorstander om het 
decreet van mevrouw Dillen en mezelf daaraan te koppelen omdat het nu eenmaal over 
dezelfde materie gaat. Als er een decreet wordt aangenomen waarin er wordt gepleit voor de 
afschaffing van de levensbeschouwelijke derden en de sociaaleconomische derden op de 
VRT, dan is het een beetje een vergeefs werk om twee maanden ervoor een decreet te laten 
goedkeuren om dan nadien nog eentje toe te voegen. Het is de logica zelve dat die dingen 
samen worden behandeld. Voor mij mag dat gerust in de commissie, maar als deze 
vergadering beslist om het voorstel-De Coene in de plenaire vergadering te behandelen, lijkt 
het me logisch dat het voorstel van mevrouw Dillen en mezelf daaraan wordt gekoppeld. 

De voorzitter: De heer Yüksel heeft het woord. 

De heer Veli Yüksel: Ik denk dat het voorstel van de meerderheid bedoeld is om wat bij de 
vorige erkenning niet is gebeurd nu te regulariseren. Het heeft totaal niets te maken met de 
toekomst en met de mogelijkheid en de wenselijkheid om levensbeschouwelijke uitzendingen 
mogelijk te maken. Ik snap de logica van de heer Wienen niet om die twee zaken aan elkaar 
te koppelen. 

Ik wil ook wijzen op de discussie van vorige week na mijn actuele vraag. De minister wil de 
nieuwe procedure voor de erkenningen enkele maanden uitstellen om in de commissie een 
grondige discussie te voeren, indien nodig. 

Nu gaat het er enkel over om de regularisatie voor de Gezinsbond in orde te brengen. 

De voorzitter: De heer Decaluwe heeft het woord. 

De heer Carl Decaluwe: Voor de niet-kenners lijkt het allemaal over hetzelfde te gaan, 
namelijk over artikel 36. Dat klopt natuurlijk, maar het voorstel van de meerderheid gaat over 
een technische aanpassing. Ik zou zeggen dat het een vergetelheid was in het vorige decreet. 
Het bestaat al, we regulariseren enkel. Wat de collega’s van het Vlaams Belang vragen, is een 
debat ten gronde over de levensbeschouwelijke derden. Dat is natuurlijk een heel ander debat. 

Ik zou durven voorstellen om het voorstel van de meerderheid – een soort technische 
aanpassing – te behandelen zodat de rechtsgrond er is vanaf 1 januari. In de commissie kan er 
dan een debat ten gronde komen over de levensbeschouwelijke derden. 

Het voorstel van de meerderheid is puur technisch. Enerzijds gaat het over regularisatie. 
Anderzijds heb je het debat ten gronde over het onderdeel van het VRT-beleid over de 
levensbeschouwelijke derden. We zullen waarschijnlijk nog de tijd hebben om daar ten 
gronde over te discussiëren in de commissie. 

De heer Wim Wienen: Nu ben ik even niet mee, mijnheer Decaluwe. De heer Yüksel zegt 
dat minister Lieten de erkenningen nog wil uitstellen en dat we voortgaan in de huidige 
situatie. Er is dus geen probleem, het kan best naar de commissie. En u beweert het 
tegenovergestelde. U zit nochtans in dezelfde fractie. 

Ik zou graag weten hoe het nu juist zit. Als het volgens de heer Yüksel mogelijk is om het in 
de commissie te doen, dan stel ik voor dat beide decreten naar de commissie gaan. 

De voorzitter: Wij gaan nu bij zitten en opstaan beslissen over het voorstel tot 
spoedbehandeling van het voorstel van decreet van de heren De Coene, Decaluwe en 
Vandaele. Wie wenst dat wij het morgen behandelen, staat recht. 

De tegenproef. 

Wij stemmen hoofdelijk voor de zekerheid. Wie het eens is met het voorstel, brengt een ja-
stem uit. Wie het er niet mee eens is, brengt een neen-stem uit. 

Stemming nr. 1 

Ziehier het resultaat: 
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107 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  60 leden hebben ja geantwoord;  
  42 leden hebben neen geantwoord;  
    5 leden hebben zich onthouden. 

Daarmee wordt het voorstel van decreet morgen behandeld. 

De heer Van Eyken heeft het woord. 

De heer Christian Van Eyken: Mijnheer de voorzitter, ik heb een stemafspraak met de heer 
Bart Martens, die in Kopenhagen is. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

De heer Bart Tommelein: Mijnheer de voorzitter, ik heb mij onthouden omdat ik voor de 
stemming nog het woord vroeg en het niet meer kreeg van u. 

De manier waarop de heer De Coene de zaken hier voorstelt, alsof de spoedbehandeling van 
dit voorstel een stemming voor of tegen de Gezinsbond is of voor of tegen het toelaten van de 
Gezinsbond op de openbare omroep, is niet correct. Ik protesteer daartegen. Dat is geen 
manier van doen. Ik vond dat dit een ernstig debat behoefde, dat dit ook een zaak is die allang 
geweten is en die weer op het laatste moment moet worden gerepareerd. Ik heb vorige week 
nog gezegd, met instemming van een aantal collega’s in deze zaal, dat wij daarover een 
ernstig debat moeten hebben. Ik stel vast dat hier weer raprap de hoogdringendheid wordt 
gevraagd. Ik vind dat geen manier van doen. De neen-stem van mijn fractie is absoluut geen 
stem tegen de Gezinsbond of zijn aanwezigheid op de omroep. 

De voorzitter: Mevrouw De Vroe heeft het woord. 

Mevrouw Gwenny De Vroe: Mijnheer de voorzitter, ik onthoud mij wegens een gemaakte 
stemafspraak met mevrouw Sophie De Wit. 

De voorzitter: De heer De Meulemeester heeft het woord. 

De heer Marnic De Meulemeester: Mijnheer de voorzitter, ik heb een stemafspraak met 
mevrouw Cindy Franssen. 

De voorzitter: Mevrouw De Waele heeft het woord. 

Mevrouw Patricia De Waele: Ik heb me ook onthouden omdat ik een stemafspraak heb met 
mevrouw Tine Eerlingen. 

De voorzitter: Dan gaan we nu over tot de stemming over het voorstel tot spoedbehandeling 
van het voorstel van decreet van mevrouw Dillen en de heren Wienen en Dewinter houdende 
de wijziging van sommige bepalingen van het decreet van 27 maart 2009 betreffende de 
radio- en televisieomroep. Wie het morgen in de plenaire vergadering wil behandelen, stemt 
ja, de anderen stemmen neen. 

Stemming nr. 2 

Ziehier het resultaat: 

108 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  17 leden hebben ja geantwoord;  
  88 leden hebben neen geantwoord;  
    3 leden hebben zich onthouden. 

Ik veronderstel dat de stemafspraken opnieuw dezelfde zijn. Dat is bij dezen ook duidelijk. 

Daarmee wordt dit voorstel van decreet morgen niet in de plenaire vergadering behandeld. 

■ 
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ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing van de middelenbegroting van de 
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2009  
– 18 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 3 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van 
decreet. 

Stemming nr. 3 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is als volgt: 

103 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  55 leden hebben ja geantwoord;  
  44 leden hebben neen geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenheden is als volgt: 

108 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
  47 leden hebben neen geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het zal aan de 
Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

De heer Sven Gatz: Mijnheer de voorzitter, als ik goed kan tellen, is de meerderheid in feite 
niet in aantal. 

De voorzitter: Dit ontwerp van decreet is in elk geval aangenomen. 

De heer Sven Gatz: We zullen de rest van de vergadering niet bijwonen. 

■ 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: De heer Caluwé heeft het woord. 

De heer Ludwig Caluwé: Mijnheer de voorzitter, ik stel voor de vergadering gedurende een 
kwartier te schorsen. 

De voorzitter: Dames en heren, we schorsen de vergadering. 

– De vergadering wordt geschorst om 17.27 uur. 

– De vergadering wordt hervat om 17.50 uur. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende derde aanpassing van de algemene 
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2009  
– 19 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 5 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van 
decreet. 

Stemming nr. 4 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is als volgt: 
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  59 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  55 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenheden is als volgt: 

  61 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Dames en heren, het quorum is niet bereikt. 

■ 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Ingevolge artikel 50 van het Reglement van het Vlaams Parlement schors ik 
de vergadering tot 18.30 uur. (Rumoer) 

Dat is een toepassing van het reglement, collega’s. Dat heeft niets te maken met meerderheid 
of oppositie. In artikel 50, punt 4, van het Reglement van het Vlaams Parlement staat 
duidelijk dat ik het recht heb om de vergadering gedurende een uur te schorsen. Ik schors ze 
nu dus drie kwartier. 

– De vergadering wordt geschorst om 17.52 uur. 

– De vergadering wordt hervat om 18.31 uur. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende derde aanpassing van de algemene 
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2009  
– 19 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 5 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van 
decreet. 

Stemming nr. 5 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is als volgt: 

  61 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenheden is als volgt: 

  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  59 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het zal aan de 
Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

■ 
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ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot begeleiding van de derde 
aanpassing van de begroting 2009  
– 233 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 17 

Aangehouden stemmingen 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de aangehouden stemmingen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 8 van de heer Caron tot vervanging van artikel 
32. 

Stemming nr. 6 

Ziehier het resultaat: 

  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  59 leden hebben neen geantwoord. 
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 32. 

Stemming nr. 7 

Ziehier het resultaat: 

  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  59 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden 

Artikel 32 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 9 van de heer Caron tot invoeging van een 
artikel 32/1. 

Zelfde stemming als stemming nr. 6? (Instemming) 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 10 van de heer Caron tot schrapping van 
artikel 35. 

Zelfde stemming als stemming nr. 6? (Instemming) 

Het amendement is niet aangenomen. 

Geen opmerkingen meer over artikel 35? (Neen) 

Dan is artikel 35 aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van 
decreet. 

Stemming nr. 8 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is als volgt: 

  61 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenheden is als volgt: 
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  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  59 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het zal aan de 
Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende de middelenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010  
– 14 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 3 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van 
decreet. 

Stemming nr. 9 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is als volgt: 

  61 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenheden is als volgt: 

  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  59 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het zal aan de 
Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2010  
– 15 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 8 

Aangehouden stemmingen 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de aangehouden stemmingen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 81 van de heer Peumans op de tabel bij artikel 
1. 

Zelfde stemming als stemming nr. 9? (Instemming) 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 82 van de heer Peumans op de tabel bij artikel 
1. 

Zelfde stemming als stemming nr. 9? (Instemming) 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over het aldus geamendeerde artikel 1. 

Zelfde stemming als stemming nr. 9? (Instemming) 

Artikel 1 is aangenomen. 
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Aan de orde is de stemming over amendement 86 van mevrouw Meuleman op de tabel bij 
artikel 2. 

Stemming nr. 10 

Ziehier het resultaat: 

  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  59 leden hebben neen geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 87 van mevrouw Meuleman op de tabel bij 
artikel 2. 

Zelfde stemming als stemming nr. 10? (Instemming) 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 2. 

Stemming nr. 11 

Ziehier het resultaat: 

  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  59 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 2 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 85 van de heer Watteeuw op de tabel bij 
artikel 3. 

Stemming nr. 12 

Ziehier het resultaat: 

  61 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben neen geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 3. 

Stemming nr. 13 

Ziehier het resultaat: 

  61 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 3 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 83 van de heer Watteeuw op de tabel bij 
artikel 118. 

Stemming nr. 14 

Ziehier het resultaat: 

  60 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  56 leden hebben neen geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 
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Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 84 van de heer Watteeuw op de tabel bij 
artikel 118. 

Zelfde stemming als stemming nr. 14? (Instemming) 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 118. 

Stemming nr. 15 

Ziehier het resultaat: 

  61 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben neen geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 118 is aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van 
decreet. 

Stemming nr. 16 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is als volgt: 

  61 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenheden is als volgt: 

  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  59 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het zal aan de 
Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

■ 

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 
2010  
– 234 (2009-2010) – Nrs. 1 tot 21 

Aangehouden stemmingen 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de aangehouden stemmingen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 22 van mevrouw Meuleman tot schrapping 
van artikel 32. 

Stemming nr. 17 

Ziehier het resultaat: 

  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  58 leden hebben neen geantwoord;  
    5 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Geen opmerkingen meer over artikel 32? (Neen) 
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Dan is artikel 32 aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 20 van de heren Strackx, Verougstraete en 
Tack tot toevoeging van een artikel 89/1. 

Stemming nr. 18 

Ziehier het resultaat: 

  60 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  55 leden hebben neen geantwoord;  
    5 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 21 van de heren Strackx, Verougstraete en 
Tack tot toevoeging, in hoofdstuk IV, van een afdeling VII/1, bestaande uit een artikel 93/1. 

Zelfde stemming als stemming nr. 18? (Instemming) 

Het amendement is niet aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van 
decreet. 

Stemming nr. 19 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is als volgt: 

  61 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenheden is als volgt: 

  63 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  59 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het zal aan de 
Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

■ 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, hiermee zijn we aan het einde gekomen van onze 
werkzaamheden voor vandaag. 

We komen morgen om 10 uur en 14 uur opnieuw bijeen om onze agenda verder af te 
handelen. 

De vergadering is gesloten. 

– De vergadering wordt gesloten om 18.43 uur. 

■ 
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Aanwezigheden 

Aanwezig 

Filip Anthuenis, Erik Arckens, Robrecht Bothuyne, Boudewijn Bouckaert, Karin Brouwers, 
Ann Brusseel, Agnes Bruyninckx-Vandenhoudt, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Vera Celis, Patricia Ceysens, Lode Ceyssens, Griet Coppé, Frank Creyelman, John 
Crombez, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Kathleen Deckx, Philippe De Coene, Jean-
Jacques De Gucht, Tom Dehaene, Lieven Dehandschutter, Irina De Knop, Dirk de Kort, Kurt 
De Loor, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Annick 
De Ridder, Mia De Vits, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Bart De Wever, Matthias 
Diependaele, Marijke Dillen, Jan Durnez, Martine Fournier, Sven Gatz, Caroline Gennez, 
Danielle Godderis-T'Jonck, Peter Gysbrechts, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Marc 
Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Yamila Idrissi, Lies 
Jans, Vera Jans, Chris Janssens, Patrick Janssens, Ward Kennes, Marino Keulen, Jan Laurys, 
Marcel Logist, Chokri Mahassine, Katleen Martens, Elisabeth Meuleman, An Michiels, 
Fientje Moerman, Lydia Peeters, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Peter 
Reekmans, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ivan Sabbe, Johan Sauwens, 
Katrien Schryvers, Herman Schueremans, Willy Segers, Stefaan Sintobin, Helga Stevens, 
Felix Strackx, Erik Tack, Valerie Taeldeman, Bart Tommelein, Güler Turan, Wilfried 
Vandaele, Frank Vandenbroucke, Marc Vanden Bussche, Marleen Van den Eynde, Koen Van 
den Heuvel, Vera Van der Borght, Marleen Vanderpoorten, Marc Van de Vijver, Kris Van 
Dijck, Christian Van Eyken, Joris Van Hauthem, Bart Van Malderen, Dirk Van Mechelen, 
Eric Van Rompuy, Sas van Rouveroij, Gerda Van Steenberge, Peter Vanvelthoven, Mercedes 
Van Volcem, Lode Vereeck, Jan Verfaillie, Christian Verougstraete, Jurgen Verstrepen, 
Mieke Vogels, Filip Watteeuw, Ulla Werbrouck, Wim Wienen, Veli Yüksel 

Afwezig met kennisgeving 

Sonja Claes, Sophie De Wit, Tine Eerlingen, Dirk Peeters, Griet Smaers, Johan Verstreken en 
Linda Vissers: gezondheidsredenen; 

Filip Dewinter, Bart Martens en Jan Penris: ambtsverplichtingen; 

Cindy Franssen en Luckas Van Der Taelen: familieverplichtingen. 

Afwezig zonder kennisgeving 

Karim Van Overmeire en Hermes Sanctorum 

■ 

Individuele stemmingen Vlaamse Volksvertegenwoordigers 

Stemming nr. 1: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Vera Celis, Lode 
Ceyssens, Griet Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos 
De Meyer, Mia De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, 
Lieven Dehandschutter, Paul Delva, Matthias Diependaele, Jan Durnez, Martine Fournier, 
Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Marc 
Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, Vera Jans, Ward 
Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Elisabeth Meuleman, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, 
Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Johan Sauwens, Katrien 
Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler Turan, Marc Van de 
Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric Van Rompuy, 
Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, Mieke Vogels, 
Filip Watteeuw, Veli Yüksel 
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NEEN-stemmen: 

Filip Anthuenis, Erik Arckens, Boudewijn Bouckaert, Ann Brusseel, Agnes Bruyninckx-
Vandenhoudt, Karlos Callens, Patricia Ceysens, Frank Creyelman, Jean-Jacques De Gucht, 
Irina De Knop, Annick De Ridder, Johan Deckmyn, Marijke Dillen, Sven Gatz, Peter 
Gysbrechts, Pieter Huybrechts, Chris Janssens, Marino Keulen, Katleen Martens, An 
Michiels, Fientje Moerman, Lydia Peeters, Peter Reekmans, Ivan Sabbe, Herman 
Schueremans, Stefaan Sintobin, Felix Strackx, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Vera Van 
der Borght, Joris Van Hauthem, Dirk Van Mechelen, Sas van Rouveroij, Gerda Van 
Steenberge, Mercedes Van Volcem, Marc Vanden Bussche, Marleen Vanderpoorten, Lode 
Vereeck, Christian Verougstraete, Jurgen Verstrepen, Ulla Werbrouck, Wim Wienen 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Bart Tommelein, Christian 
Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 2: 

JA-stemmen: 

Erik Arckens, Agnes Bruyninckx-Vandenhoudt, Frank Creyelman, Johan Deckmyn, Marijke 
Dillen, Pieter Huybrechts, Chris Janssens, Katleen Martens, An Michiels, Stefaan Sintobin, 
Felix Strackx, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Joris Van Hauthem, Gerda Van 
Steenberge, Christian Verougstraete, Wim Wienen 

NEEN-stemmen: 

Filip Anthuenis, Robrecht Bothuyne, Boudewijn Bouckaert, Karin Brouwers, Ann Brusseel, 
Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Vera Celis, Patricia Ceysens, Lode Ceyssens, 
Griet Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Jean-Jacques De Gucht, Irina De Knop, 
Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Annick De Ridder, Mia De Vits, Patricia De 
Waele, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Matthias Diependaele, Jan Durnez, Martine Fournier, Sven 
Gatz, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Peter Gysbrechts, Veerle Heeren, 
Kathleen Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies 
Jans, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Marino Keulen, Jan Laurys, Marcel Logist, 
Elisabeth Meuleman, Fientje Moerman, Lydia Peeters, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine 
Poleyn, Peter Reekmans, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ivan Sabbe, Johan 
Sauwens, Katrien Schryvers, Herman Schueremans, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie 
Taeldeman, Bart Tommelein, Güler Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Vera 
Van der Borght, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Dirk Van Mechelen, Eric Van Rompuy, 
Sas van Rouveroij, Mercedes Van Volcem, Wilfried Vandaele, Marc Vanden Bussche, Frank 
Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Peter Vanvelthoven, Lode Vereeck, Jan Verfaillie, 
Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Filip Watteeuw, Ulla Werbrouck, Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 3: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
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De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Matthias Diependaele, Jan Durnez, Martine Fournier, Caroline 
Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Marc Hendrickx, 
Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, 
Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, 
Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank 
Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, Veli Yüksel 

NEEN-stemmen: 

Filip Anthuenis, Erik Arckens, Boudewijn Bouckaert, Ann Brusseel, Agnes Bruyninckx-
Vandenhoudt, Karlos Callens, Bart Caron, Patricia Ceysens, Frank Creyelman, Jean-Jacques 
De Gucht, Irina De Knop, Annick De Ridder, Johan Deckmyn, Marijke Dillen, Sven Gatz, 
Peter Gysbrechts, Pieter Huybrechts, Chris Janssens, Marino Keulen, Katleen Martens, 
Elisabeth Meuleman, An Michiels, Fientje Moerman, Lydia Peeters, Peter Reekmans, Ivan 
Sabbe, Herman Schueremans, Stefaan Sintobin, Felix Strackx, Erik Tack, Bart Tommelein, 
Marleen Van den Eynde, Vera Van der Borght, Joris Van Hauthem, Dirk Van Mechelen, Sas 
van Rouveroij, Gerda Van Steenberge, Mercedes Van Volcem, Marc Vanden Bussche, 
Marleen Vanderpoorten, Lode Vereeck, Christian Verougstraete, Jurgen Verstrepen, Mieke 
Vogels, Filip Watteeuw, Ulla Werbrouck, Wim Wienen 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 4: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Matthias Diependaele, Jan Durnez, Martine Fournier, Caroline 
Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Marc Hendrickx, 
Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, 
Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, 
Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank 
Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 5: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
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Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric 
Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, 
Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 6: 

NEEN-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric 
Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, 
Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 7: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric 
Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, 
Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 
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Stemming nr. 8: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric 
Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, 
Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 9: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric 
Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, 
Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 10: 

NEEN-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
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Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric 
Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, 
Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 11: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric 
Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, 
Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 12: 

NEEN-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, Martine Fournier, 
Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Marc 
Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Lies Jans, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, 
Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Johan Sauwens, Katrien 
Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler Turan, Marc Van de 
Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric Van Rompuy, 
Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 13: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
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De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, Martine Fournier, 
Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Marc 
Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Lies Jans, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, 
Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Johan Sauwens, Katrien 
Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler Turan, Marc Van de 
Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric Van Rompuy, 
Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 14: 

NEEN-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, Martine Fournier, 
Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Marc 
Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Lies Jans, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, 
Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Johan Sauwens, Katrien 
Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler Turan, Marc Van de 
Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric Van Rompuy, 
Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 15: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, Martine Fournier, 
Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Marc 
Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Lies Jans, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, 
Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Johan Sauwens, Katrien 
Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler Turan, Marc Van de 
Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric Van Rompuy, 
Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 
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Stemming nr. 16: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric 
Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, 
Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 17: 

NEEN-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
Turan, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric Van Rompuy, 
Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Marc Van de Vijver, Chris-
tian Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 18: 

NEEN-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Martine Fournier, Caroline 
Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Marc Hendrickx, 
Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Lies Jans, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, 
Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, 
Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga 
Stevens, Valerie Taeldeman, Güler Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris 
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Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank 
Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Johan Sauwens, Christian 
Van Eyken 

■ 

Stemming nr. 19: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Karin Brouwers, Ludwig Caluwé, Vera Celis, Lode Ceyssens, Griet 
Coppé, John Crombez, Philippe De Coene, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Mia 
De Vits, Bart De Wever, Carl Decaluwe, Kathleen Deckx, Tom Dehaene, Lieven 
Dehandschutter, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Matthias Diependaele, Jan Durnez, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Danielle Godderis-T'Jonck, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Marc Hendrickx, Liesbeth Homans, Michèle Hostekint, Yamila Idrissi, Lies Jans, 
Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Jan Laurys, Marcel Logist, Chokri Mahassine, 
Fatma Pehlivan, Jan Peumans, Sabine Poleyn, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, 
Johan Sauwens, Katrien Schryvers, Willy Segers, Helga Stevens, Valerie Taeldeman, Güler 
Turan, Marc Van de Vijver, Koen Van den Heuvel, Kris Van Dijck, Bart Van Malderen, Eric 
Van Rompuy, Wilfried Vandaele, Frank Vandenbroucke, Peter Vanvelthoven, Jan Verfaillie, 
Veli Yüksel 

ONTHOUDINGEN: 

Marnic De Meulemeester, Gwenny De Vroe, Patricia De Waele, Christian Van Eyken 

■
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